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más emberek lesznek Aradon
Irta Újvári Péter

Aradon tartja meg ezévi konfe- 
•erciájáí az Erdélyi Zsidó Nemzeti 
'.-vétség. Megszerveseítsége óta a 
lármád'kát, megmásuüsa és átlénye 
illése óta az elsői. Mert ez a har­
madik mm olyan I M, n at amilyen 
rc!t az első és a második. Olyan 
-es lehet. Másmilyennek keli lennie, 
2r?ri misok lettek az emberek is, Á 
22:-: zsidó már nem az, aki tavaly volt.
A tavalyitól elszakadt. Elomlott tőle, 
sint ahogy alomlik két esztendő is 
ég: mástól, mikor avitságokat szőt- 
r^itő erejévol közéjük áll a törté­

ni m. A tavalyi és sz idei esztendő 
iczött a história áll. Grandiózus be­
fejezések és grandiózus kezdetek. A 
megvalósulásnak olyan élménye, ami­
nt.: még neméit át a zsidóság, Léíek- 
‘ náiő, típuscseréd erő van ebben 

ítélésben, ruhatsgo« eszmőltetés, 
i aj életre kényszerit. Az esőmé- 

nyék xerekén gördül a fejlődés és 
mi, akár akarjuk, akár nem, előbbre 
sodródunk. Mindig a tagadás felé, 
xmely elveti a tegnapot, mind;g egy 
,:oi> hitvallás falé, amely azért jobb, 
::?n tagadja a tegnapokat. Korlátol­
ta gyáváé, rövidlátók a tegnapok- 
ban voltunk. A messzeláíás", a ma­
gú kérzését, a bölcsességet a holnap 
?dji meg. A holnap: a messiás és i 

:z'rí vajúdik ki az időből, hogy 
•sulijának megtagadására kény az e- 
üss és úgy váltsa meg az emberi­
séget.

ügy vált meg minket is, hogy i 
masulásokra kényszerít. Mind- | 

egyikünket arra kényszerít. Minden j 
r'-ióü akármit vallott is tegnap és | 

uapslőtt. Cionistát és nemeionistát. i 
A történelem megujitő ereje nem í 
■"álogaí. Mindenkit a hullámaira kap 

- isodorja önmagától, a tökéletlen 
fe;napitól, hogy különb és embe­
ribb ügyen. Némelyik látja ás a 
z. -. Á.hi holnap erejéhez hozzáteszi a 
zugáét is. Némelyik nam látja és 
.ura’.talanul megy bele a hol.mobs, 
r.e’y mag »megtagadásokra kénysze- 
. . Nincs talán annyi különbség se 

T,.i és a tegnapi ember között, 
stint a korom feketéje ős a pernye 
feketéje között, de sok napok réte- 
vuőáé-e akt. megfogbatóbbá válik 

- ez észrevehetetlen árnyalat ás a 
mbösből érdeklődőt, az érdedő- 

ü sszmélőt, az eszmálőböl lelke 
6'-:; . a blkesedőből hitvaliót, a hit- 
'■sLóből apostolt vagy harcost csinál,

A tegnap története üres volt, mára 
-sgduzsadt ígérete?, nagy zsidó 
ü?ó íükts-v benne. Népek tanácsá­
én kimondták, hogy nemzet va- 
• juok és úgy élhetünk, mint minden 

mzei. Á magútk földjén, a ma­
iink olthonábsn. A genezis n?gy- 
s erüsége szólalt meg ebben a v lág- 
akarásban, olyan néptersmtő isten- 

'emelkedés, amely mindenkibe éie- 
5- parancsol. Hiába mondja akárki 

•A hogy ő nem érezte ki ebből a 
osgmásulás imperativusát. Ha mm ‘ 

í?,6ztej.s meg, mégis beíéjo zuhant 
es más ssidőt cíinált bslőle, mint 
"milyen addig volt. Megváltozott, 
anélkül, hogy tudna róla.
, Áradon már ezek a más zsidók 
^zne1-. Uj típusok, megjobbultak.
U mások lesznek a messzeállók is. 
h már nem lesznek köztük áthi- 
- ihatatlan távolságok. Arra az ívre, 
^melyet Palesztina felé a népszövet- 
sfeg feszített, ne is álljon eenkise, aki 
Csökönyösen tegnapi érzéseket, teg­
napi meggyőződéseket és tegnapi ál­
láspontokat védelmez. Ami zsidót 
zsidótól elválaszt, értelmetlen az és

I erőszakos. Gonoszság, ha a cionista 
[ nem akar hátra nézni, ahol olyanok 

állanak, akik még nem cionisták és 
gyávaság, ha a namcionista nem akar 
előre nézni, ahol olyanok állanak, 
akik már cionisták. Találkozótok kel­
lene, de hogyan találkozzanak, ha 
mindegyig a maga dogmatikus elfo­
gultságába kapaszkodik és sem az 
nem tnozául, akinek vezetni kell. sem 
az, akit lehetne vezetni talán, ha 
barátságos Jkezek vállalnák a veze­
tést.

A népszövetség a kétezeréves 
nagy pert a mi javunkra döntötte 
el. Elismerte a népisé^ünket és ki­
mondta. hogy lehetünk nemzet is, 
amely a mag$ otthonában ói. En­
nél többet nem tehetett. Á több az 
leit volna, ba azt mondja, hogy kell 
nemzetté lennünk. De ezt csak mi 
magunk mondhatjuk. Nekünk kell 
ráeszmélnünk erre. Nekünk kell 
tudni, hogy mi mások, mint nem­
zeti zsidók nem lehetünk. Nekünk 
keli kiépítenünk a nemzeti ottho­
nunkat. De ezt csak úgy tehetjük 
meg, ha rointienfei revízió alá vaszi 
a7 őrzéseit és a zsidőtlant kiveti be­
lőlük. Zsidőtlau, ha a cionista gő­
gös és oktalan sovinizmust hirdst és 
lenéz müden zsidót, aki még nem 
cionista. Oktalan ez a soviuíz rms, 
mert hazátlanoknál csak üres kár­
kedés. Bűnös, meri megtagadja a 
prófétai szellemből kisarjadt tradí­
ciót, a nemzeti élet fölött kupolá­
sodé emberiség gondolatát. Da ár­
talmas is, mert sokat, aki még más 
tradíciókat is ápol, nem zsidót, ez a 
vad sovinizmus csak elriaszthat. Aki 
ragaszkodik ezekhez a tradíciókhoz, 
annak mondjuk meg: nekünk is 
kedvesek ezek a tradíciók, Tisztelni 
lehet, de megérteni mindenesetre kell 
szokni, akik nehezen szakadnak el 
azoktól s kulturforrásoktól, amelye­
ket sokáig a magúkénak vallottak, 
Mondjuk meg nekik, hogy a mi 
nacionalizmusunk rém deszpota, 
amely kultúrákat fojtogat, De vi­
szont olyan kultúra sincsen, amely 
nacionalizmust fojtogasson. Mennél 
fejlettebb a kultúra, annál megér­
tőbb. Á magyar kultúra nem vélet­
len alakulás, hanem olyan, amely a 
fejlődés logikáján épült fel. A logi­
kus magyar értelem nem kívánhat 
olyat, ami a ku’turát kiforgatja ás 
kizavarja a lényegéből. Nem kívánja 
senkitől, hogy összecseréljen népi 
összetartozást kulturösszeitartczással. 
Nem kívánja senkitől, hogy a nem­
zeti élet látszatáért olyan valóságo­
kat tagadjon meg, amelyeket csak 
a maga nemzeti életében találhat 
meg.

Az asszimiláció sokat ártott a zsi­
dóságnak, de égési munkát hál is­
tennek nem végzett. Még azokat sem 
sodorta el végképen a nemzeti zsi­
dóságtól, akik büszkén art mondják, 
hogy ők csak a vallás kapcsán sar­
lósnak a zsidósághoz. Ha nem tudják 
is, de a nemzeti gondolatihoz épen a 
vallás kapcsolja őket mert a zsidó 
vallás tele van nacionalizmussal. A 
legvailásosabbaké leginkább és ezért 
a nagyon vallásos elemek anticioniz- 
musa ép olyan kevéssé legyőzhetet­
len, mint az asszimilánsoké. És ha 
nehezen megy is a meggyőzés, ne­
künk mégis mindent meg kell ten­
nünk, hogy mggmeztelenitsük az el­
fogultságaikat. És ha nem tudja ezt 
megtenni az egyéni agitáció, tegye 
majd meg az aradi konferencia. Szebb,

magissíosabb munkát nem vállalhat 
a konferencia. Kudarctól ne féljen, 
mer segítőül hozzászegődött a törté­
nete i, amely megmásulásra kóny- 
sseriíá az embereket Az aradi kon­
ferencián már mások lesznek a zsi­
dók, a közelállók ép úgy, mint azok, 
akik még messze állnak. Mert a tör­
ténelem, amely elszakította a tavalyi­
tól ezt az idei esztendőt, elszakította 
a mai embert is a tegnapitól, A gyű­
lölő már nem gyűlöl és a közömbös

már nem közömbös és mindegyik rá­
eszmél a tegnap elfogultságaira és 
igyekszik olyan életformák felé, ame­
lyek természetesebbek és igazibbak, 
mint a tegnapiak. Nem kell szógyeim 
ezt az átalakulást. Rákényszeríti a 
csökönyösökre is, mert önmagával 
szemben mindenki forradalmár. A 
jó keresése semmi más, mint örökös 
zendülés a rossz ellen, amely elfo­
gult ideológiákkal és elfogult szim­
pátiákkal igázza le a lelkeket.

Ausztriát a londoni konferencia 
a népszövetséghez utasította
Nagy izgalom Becsben. A teljes összeomlás előtt

- Az Uj Kelet tudósítójától -
Bős, augusztus 18. A londoni 

konföi jncía bukása súlyos válságot 
okozol; Ausztriában. A széthulló 
osztrák köztársaság utolsó reményke­
dése az volt, hogy Londonban a ha­
talmad konkrét szanálási tervet fo­
gadna el Ausztria megmentésére. 
Történ: is egy határozat, de semmi 
kenkr ebb. A szövetségesek plenáris 
gynlet .sete utolsó ülésen a lon­
doni o zirák követnek a konferenciá­
hoz b nyújtott jegyzékét vita tár­
gyév; -,tte.

Át jegyzék további tizer,
ötmillió iont stifling hiteit kéf.

Á konferencia tagjai egyöntetűen 
azon a felfogáson vol ak, hogy ma 
egyetlen kormány sincs abban a 
helyzetben, hogy Ausztriáért újabb 
adóterheket vállaljon, mielőtt a hely­
zetet alaposan meg nem vizsgálták. 
Valamennyi résa^evő azon a nézeten 
volt, hogy Ausztria összeomlását es 
ennek köveikémSnyeit nem lehet 
egykedvűen és ölhetett issekkel 
nézni Poincaré azt ajánlotta, hogy a 
népszövetség vizsgálja meg Ausztria 
helyzetét, Lloyd George ast vála­
szolta, hogy Anglia as indítványt 
szívesen elfogadja, de figyelmeztetni 
keli a népszövetséget, hogy 

a hatalmak számáfa súlyos kér­
dés pénzt előteremteni Ausztria 

számára.
Egészen hasztalan volna terveket 
kovácsolni, s további kölcsönökről 
gondoskodni nem tudnak. A nép- 
szövetség a lehető legjobb javasla­
tokat készítse el. Ebben valamennyi 
daíegátus egyetértett.

A „Neue Freie Presse“ a hely­
zetről és a londoni határozatról kor­
mánykörökből vett információja a 
következőképen hangzik.

Meg kell állapítani a tényt, hogy 
az osztrák kérdést Londonban abban 
s pillanatban tárgyalták, amikor a 
német jóvátétel hatalmas problémáját 
megoldhatatlannak találták. Ez ast 
bizonyítja, hogy » szövetséges ha­
talmak áilamférfiai 

az osztrák kérdést világkéfdés- 
cek tekintik

és ennek fontosságáról teljesen tisz­
tában vannak. Az osztrák kormány 
diplomáciai munkája az utóbbi he­
tekben igen erőteljes volt és semmi- 
esetre sem eredménytelen. Erre a 
diplomáciai akcióra sz osztrák kor­
mányt az kényazeritette főként, hogy 
angol bankárkörök ragaszkodtak ah­
hoz, hogy az önsegély kérdését kül­
földi hitelek és hitelgaranciák támo­
gassák. Á kormány el van szánva, 
hogy

minden körülmények között ke­
resztülvigye az önsegély pro­

gramját.

E program alaptétele az uj jegy­
bank, semmiesetre sincs veszélyez­
tetve a londoni határozatok által. 
Amennyiben a londoni határozat a 
külföldi tőke részvételére kedvezőt­
len befolyással lenne, felmerül a 
szükségszerűsége annak, hogy az uj 
banktervezetst módosítsák.

Sürgős!
Bécs, aug. 18. A birodalmi kancel­

lár táviratot intéseit Leonhos, a nép­
szövetség elnökéhez, amelyben arra 
kéri. hogv s néosvovetség tanács fi vagy 
hs annak szükség® fenforog,

a népszövetség gyűlése sürgő­
sen foglalkozzék Ausztria ügyével.

Nehézségek a jegybank körül
Bécs; aug, 18. (Rsdor) Rosenberg, 

az angol-osztrák bank igazgatója értesí­
tette as osztrák kormányt, hogy a 
bank hajlandó résztvenni az uj jegy­
bank fölállításában, ha a bank alap- 
ssabáíyaiban megfelelő változtatásokat 
eszközölnek és függetlenebbé teszik az 
államtól. Ugyanilyen feltételeket szabott 
a kozépeurőpái Länder-bsnk is.

Az osztrák jegybank részvényeinek 
aláírása különben is kitolódott, a rész­
vényjegyzési felhívás utal arra, amit a 
bankok is követelnek, hegy

sz alaptőkét egy svájci banknál 
deponálják.

Ötszázmilliáfd megtakarítás
Bécs, augusztus 18. A pénzügymi­

niszter az önsegély alapján a takaré­
kossággal együtt elbalárosla, hogy 
újabb megtakarításokat eszközöl az 
áll «mi költségvetésben. E meg takarítá­
sok összege mintegy ötssázmilliárdra 
rúgna.

Bécs, augusztus 18. A pénzügy mi­
niszter a külföldi fizetési eszközök 
könnyebb kezelhetési szempontját ól elba- 
tárezsa a devisarerdelet bizonyos mérvű 
módosítását.

Minisztertanács
Bécs, augusztus 18. A miniszter­

tanács ma foglalkozott a londoni kon­
ferencia Ausztriára vonatkozó határo­
zatával. A kancellár b$ számolt a hely­
zetről és megállapította, hogy a kül­
földi, különösen az angol pénzügyikörök 
kapcsolatot létesítenek az önsegély és 
a külföldi hitelek között, ami maga után 
vonja azt, hogy

a jegybank felállítása ismét ki­
tolódik.

As osztrák jegybank őletrekeliése kö­
zépeurópai érdek. Mindenesetre számot 
kell vetni az angol delegátusoknak a 
jegybank alapszabályaira vonatkozó 
fentartásaival. A kormány elhitárolta, 
hogy ilyen értelemben fog előterjesztést 
tenni a nemzetgyűlést összehívás dé 
nagyválasztmányhoz.
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Gyulafehérvár fogja szentesíteni
a parasztpárt és nemzetig párt szövetségét

A második gyulafehérvári kon­
gresszus küszöbén mindm érdeklődés 
a nenueti párt és a parasztpárt meg­
egyezése falé irányul, amelyről már 
mindkét részről megállapították, hogy 
befejezett tény. A gyulafehérvári kon­
gresszusra most már csak az a fel­
adat vár, hogy jóváhagyja ezt a 
megállapodást, amely kétségkívül a 
román belpolitika legjelentősebb két 
faktorát van hivatva hass u időkre 
egybsforrasztani. A parasztpárt ős « 
nemzeti párt mögött álló Hatalmas 
regáti és erdélyi, valamint beizará- 
biai tömegek a hatalom átvétele ese­
tén beláthatatlan időre biztosítják az 
uj koalíció uralmát és nem csodál­
ható, hogy azok a politikai csoportok, 
amelyek lényegeién gyöngébb ala­
pokon nyugszanak, rémülettel látják, 
hogy az uj koalícióból kimaradnak 
és ezzel minden rományik eloszlit, 
hogy egyhamar az ország élére ke­
rüljenek. Főleg a Jorga—taksista 
féld9mokrata-kouzervativ csoport fejt 
ki kétségbeesett erőfeszítést, hegy 
est az alakulás; meghiúsítst és most 
sajtója utján napirendre kényszeríti 
a nagyjelentőségű paktum ügyét. A 
„Lupta", miután vezetőbelyen ismer­
teti a megegyezés előzményeit és a 
tátgya'ások történetét, a következő­
ket írja:

— Mihalache a napokban kije­
lentette munkatársunknak, hogy a 
parasztpárt teljesen egységes ás ő 
Lapuval és Sterárel teljes egyetér­
tésben lépett szövetségre az erdélyi 
román nemzeti párttal, amellyel pár* 
hazamos an akarja lefolytatni a kor­
mány megmentésére megkez dett har­
cot. * Ezt a Jorga—Take Jonescu- 
csoport is elmondhatná, hiszen a 
kormány megbuktatásának kérdésé­
ben az ellenzéki pártok között véle* 
mény eltár és nincsen. Do Mihalache 
mást is mondott. Kijelentette, hogy 
a román nemzeti párt a királyi ud­
varral nem veszi fel az érintkezést, 
mig az udvari kamarilla meg nem 
szűnik és a parssztpárt teljesen 
egyetért ezzel a felfogással. Nem 
látunk világosan ebben az ügyben. 
Nem tudunk róla, hogy a nemzeti 
párt ilyen nyilatkozatot tett volna, 
sőt a szovátai események épen en­
nek ellenkezőjét bizonyítják.

Kik voltak a királyné környe­
zetében

— Szovátán a királyné lefány- 
képeztette magát a szovátai tó part­
ján és a képen ott látjuk a királyné 
környezetében B*rbu Stirbeít, Pop- 
Csicsó Istvánt, Gogd Ok iá dánt é?

a nép a mi elmalt kormány- vágatási dijakat beszolgáltatná a hit­
község pénztárába, a tetemes oesztges

Jorgáék felajánlkoznak Mamának
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Lagos nemzeiipárti politikus — hogy 
még nincs ellenzéki koalíció, Jorga 
kijelentette, hogy nem szövetkezik 
velünk, mert mi Sterével szövetkez­
tünk. De hát mi ködünk nekünk 
ahhoz, hogy a pirasstpártbnn léte­
zi k-e egy Siera, vagy léteznek-e 
Stere-pártiak. Mi a párttal szö­
vetkeztünk- A par&sztpárital való 
együttműködést nem tartjuk össze- 
farheietlennek politikai céljainkkal 
és nem tudjuk megérteni, miért tart­
ják összeférhetetlennek a többi ellen­
zéki pártos;. Tárgyaltunk Torna Sts- 
iiannal és arról győződtünk meg. 
hogy ő is saivesan áll a feltétlenül 
szükséges ellenzéki koalíció élére. 
Mag vagyunk róla győződve mi is, 
hogy ez a koalíció Ősiig létrejön óa 
hogy ebből a koalícióból Jorgáek sem 
fognak hiányozni.

Jorgáék »ajtója tehát i-edcea látja, 
hogy Gyulafehérvár napja közeledik, 
a nemzeti párt és a parasstpárt kö ■ 
jsős harca eredményesen haitid előre, 
sietve ajánlja tehát fel Közreműkö­
dését és annak hangoztatásával, hogy 
Sic re jeleoléta a pairasztpártban má 
sodrendü kárdós,

építi a hidat Jorgáék hátamö- 
gőlt, amyíyen a kérlelhetetlen 
antistereizmus frontjáról vissza- 

vonulhetnak.
Mindez pedig akkor történik, ami­
kor kétségtelenné vált, hogy a pa­
raszt pártot megbontani nem lehet.

Mihilache cikket irt az „ Auro- 
rá '-ban Steréhes és Lupához való 
viszonyáról és ebben a leghatárosot 
tabban kijelenti: j

Kijelentettem és most ismétlem, i 
Storéiől és Laputól soha nsm fogoá ; 
elválni, meri ezt egyenesen bűntény- j 
nek tartom. Miárt hasaáruló, Stero ? | 
Asőrt, mert megsxerazte az egységes j 
Románia számára Bssaarábiit is, í 
amelyre a lagvérmesebb nacionalisták j 
sam számítottak. Mit tettek Bssszarábia 1 
megszerzése érdekében ások, akik ma i

Síere egyedül 1,

taríja-e
zatunkat, mint azt Bratianuék hirdetik. 
Be fogom bizonyítani megválasztásom 
által, hogy a liberális kormány hama­
rabb járt le, mint a mi uralmunk, 
amelyet csak erőszakkal és törvény­
telenséggel lehetne megbuktatni,

Tovább folyik a harc 
a rminszkói Máramarosban

— Az UJ Kelet tudósítójától —
Ungvár, aug. 17.

Ax ungvári „Uj Közlöny“ irja : A 
máramarosazigati főrabbi kerületéből 
Ruszinszkóhoz csatolt községek zsidói 
kost semmikép an nem akar elülni az 
ádáz harc es a fanaíisns villongás

réssben 6 vágj a zsebre, részben pedig 
még mi is a szigeti rabbinak juttatja 
akit pedig ebből a hitközségből se mm; 
jövedelem sem illet.

A hitközség vezetőség 3 a zsupá lá­
táshoz fordult intézkedést kérve % 
safeter öoaénykedősei ellen, A zsupán 
a térsavai főszolgabíró utján úgy 
rendelkezett, hogy a metsző köteles « 
hitközségi alapszabályokat betartani, 
gabeüaoódaiás: nélkül nem szabad vág. 
nia ős a mészárosoktól sem szabad 
dijat szedni, meri mindazok a jövedel­
mek a hitközséget illetik, ahonnan * 
sakb-r rendes havifizeíést kap.

Mikor a safeter megtud:», hogy \ 
zsapánátas hogyan rendelkezett S»la­
tinára ment, ahol Telteibaum szigeti

egyre újabb és újabb skandalumodat í főrabbi minden héten megjelenik ás 
produkál. A főrabbi hívei nem akarnak \ irányítja híves utján a v&üasí háboro- 
belenvngodni a kormánvzóság ama I s^?ot. A főrabbival való tanácadózásbelenyugodni a kormányzóság 
döntésébe, amely a rnsxinszkói Mára- 
maros zsidó híveit kivette a szigeti 
főrabbi hatásköre alól és megengedte 
nekik, hogy önálló hitközséget alakítsa­
nak. A kormányzóság döntése ellen a 
prágai kormányhoz fölebbestek ás ott 
igyekeznek összeköttetéseiket a szigeti 
pap érdekében fölhasználni.

Feisőapsa a főfészke az elégedet­
leneknek, akiknek élén G.üek Lázár 
áll, aki Grün Móíes sr.kterrel együtt 
örökösen háborgatják a hitkösség béké­
jét. A kormányzáság döntése alapján 
ugyanis megalakult Felsőapsán az uj 
zsidó hitközség, de nem fogadhatott 
föl külön metszőt, mert a zsidó rituá­
lis szabályok szerint a már meglévő 
hitkösség metszőjét kell foglalkoztatni 
az uj hitközségnek is. Ez a Grün 
Mózes sakter, aki a legneítikeseredaí- 
tebb kive a szigeti papnak, mindent 
megpróbált, hogy zavart csináljon Nem 

j tartja be a hitküeaég alapszabályait, 
j hitközségi gabellaoádalák nélkül vág,a 
- az sprójószágot ős ahelyett, hogy a

eredménye az lett, hogy a eaktar nem 
volt hajlandó engedelmeskedni a re: 
deleinek, hanem kijelentette, hogy in­
kább sstrájba. lép, de az uj hitsöt?éj 
síabályait nem • tartja be. A sztrájknak 
az volt a céija, hogy a hitközség tagja: 
igy hús nélkül maradván, s vezetőségei 
fogja támadni.

A felső spsai községi jegyző beidézte 
ez érdekelteket, hegy közölje velük a 
főszolgabíró rendeletét. Mi sor a jegyző 
íöiolvasta a rendeletét, sataly a sasseri 
kötelezi, hogy engedelmeskedjék az uj 
hitközség vezst Őségének, a főrabbi 
hívei, főleg Weiss Mendel és Grüa 
Mózes sakter elkeseredésükben nekies­
te* Basoh Ms.lech hitközségi eloösuek 
és megrugdosták, megverték. A fans 
titms emberek agyon akarták varai 
az elnököt, árit csak a jegyző menteti 
inog a dühöngő zsidóktól.

Most persze a botrány rend esdi 
ellen eljár»« indul és hír sBarint a 
saktert, aki állítólag idegen honpolgár, 
ki fogják utiailani.

Nittí volt olasz miniszterelnök 
a kétségbeesett Németországról

Starét lehaza4ru’ózzák.  ........... --------- , . „ XT.,.. u
látta se orosz forradalom eikövetkasé- j Berlin, augusztus lo. í. Nitti voL. 
sál és csak ő készítette elő Beazará- I olasz miniszterelnök a „Berliner s 
bis megszerzését A német barátság i Lageblatí vasárnapi szamában „A < 
nem mindig volt elvan bűn Romá | kétségoeesett Németország címmel 
niában mint ma, amikor az antant oi- | cikket irt, amelyben azt fejtegeti,

A Versaillesi tizennégy pont
— Az Uj Kelet tntíóeitőjátói —

gyarmataitól, kereskedelmi flottája 
tói, külföldi vagyonától atb.

7. Mindezek után felállították a 
Jóvátételek" elvét, amely kezdetben 
500, később 250, legutóbb pedig a

leütése nem a tény leszögszáse volt, 
csak a maga óhajának a kifejezése. 
A parasztost csak szeretné, hogy a 
nemzeti párt megszakítsa az udvar­
ral az érintkezést, hogy ezáltal köze­
lebb vonja az erdélyieket a maga 
rsdikális álláspontjához. Éi mari 
Mihalache eme kijelentése is azt 
bizonyltja, hogy fix megállapodások 
a két párt között még nem állanak 
fenn, feltehetjük, hogy a végleges 
megegyezés is a tervek stádiumában 
van. Az ellenzéki koalíció eddig nőm 
jöhetett létre2 de reméljük őszre létre­
jön és reméljük szí is, hogy a nem­
zeti párt nemcsak a parsszfpárü de 
a többi pártok közreműködésére is 
igényt tart

Jorgáék lapja tehát ugyanazt 
teszi, amivel Mibalacheí vádolja, Fel- 
ajánlkozik a nemzeti pártnak és 
igyekszik azt meggyőzni, hogy „más 
ellenzéki pártok11 is szívesen szövet­
keznek vele. A „Lupta" tovább is 
megy és egy vezető nemzetipárti po­
litikus állítólagos nyilatkozatát is 
közli a következőkben;

Harc Stere körül
— Nem mi vagyunk az okai, — 

mondja a „Lupta" szerint az állító*

dalán megnyertük s háborút. Megva­
gyok róla győződve, hogy

Stere ma nemzeti hős lenne, ha 
történetesen egy reakciós párt 

táborában voins.
és nem a p&rssstpírtban. Minden mé- 
regkeverást visszautasítok. Tudom mi­
lyen hatalmas erői jelent pánom ssá-

Velük

i hogy a Versailles! békeszerződés 
S Wilson 14 pontjával szögos eilentét- 
I ben álló rendelkezéseket tartalmaz.

A száz éven keresztül győzsiem- 
< hez szokott Németország — irja az- 
\ tón Nitti — sohasem él; vissza ha- 
: talmával, nz erkölcsi felfogás ellen 
I sohasem követett ei oly merénylete- | ksszer^ődéssel is 
i két, amelyeket egyes egyedül az an- | lan3k.

valóság nyomása alatt jóval kisebb
számú miíiiárdok megfizetésére kötö 
lozte Németországot.

A többi pontban Nitti felsorolja 
mindazok«t a sérelmeket és msg- 
siáztatlsokat, amelyek — mint Felső 
szilásia felditraibolása — még a bá

ellentétben ál­
mára Stera és Lapu jelenléte. \ aluí \ *an^ békeszerződései gyümölcsének 

Bontescu Viktort is. Joggal tételes- jöttek be pártunkba a román intellek- j kej[ jartanunk 
a ük föl tehát, hogy Mihalache kije- tueileb lsgjobhjsi, akik & motorikus j Németnrszí

erői jelenűE 3 oraaista mosgalombaa. 
Hstslm&s tahervoast vagyunk, telve a 
leghasznosabb és $t lagnélküíözhetet- 
lanebb szállít mánnyal, da Lupa és 
Stere hívei a gösmosdoay. Amikor as 
orseágnsk legjobban lesz ránk szük­
sége, mag fogjuk Itsnni kötelességün­
ket, de tudjuk, hogy sok, ma nagyon 
hangos hazafi távol lesz.

A regáti ellenzék Gyulafehérváron
As ellenzéki koalícióval kapcsolat­

ban az „Indreptarea.“ arról értesül, hogy 
amennyiben őszig a megegyezés létre­
jön, a regáti ellenzéki pártok is kép­
viseltetik magukat a gyulafehérvári 
kongresszuson. 11 ir szerint az összes 
pártok egyetlen nagy közös delegációt 
küldenek Gyulafehérvárra, amelynek 
tagjai lesznek az összes koalícióra 
lépő pártok vezetői. Argetoianu, az 
Avareecu-kormány volt belügyminisz­
tere. aki most a romani kerület sze­
nátorjelöltje, a következőket mondotta:

— Sem engem, sem pártom egyet­
len tagját sem vezeti a gyűlölet. A mai 
kormányt meg kell buktatni és erre a 
célra mi «ívesen szövetkezünk bár­
kivel. Azért vállaltam jelöltséget, hogy 
alkalmat adjak a választóknak meg­
nyilatkozni : valóban oly kárhozatosnak

Németország bukását elsősorban 
annak a roppant hutásnak kell tulaj­
donítanunk, ameiyet Wilson 14 pontja

Wilson 14 pontja helyett, foly­
tatja aztán Nitti, Németországgal 
szemben a megaláztatás, a bomlás, 
az üanepiesen vállait kötelezettséget 
megszegésének 14 pontját alkalmaz-

a rémet közvéleményre tett. Da a i ták. A valóban békés és demokrá-
hires 14 pont helyett a békeszerző­
dést a követkeiő 14 pontra építették 
fel:

1. A szerződéseket nem nyilvá- 
f nosan kötötték.

2. Németországot nagy terűletek- 
í rőí való lemondásra kényszeritették

anélkül, hogy a területeken népsza­
vazást rendeltek volna el és az ösz- 
szBS legyőzött államoktól a nemzeti­
ségi elv nyilvános megsértésével 
szintén nagy területeket vettek el.

3. Mikor Wilson utasításainak ér­
telmében Németország leszerelt. 
Franciaország megkettőzte hadseregét 
s a győző államoknak ma nagyobb 
haderejük van, mint a háború előtt.

4. Németországnak csak Elzász- 
Lotharingiát kellett volna visszadnia 
s ezzel szemben tisztára német terü ­
leteket is elszakítottak.

5. Franciaország oly messzire 
ment, hogy még a néhány száz 
franciától lakott Saar-terfiletet is el­
akarta venni Németországtól.

6. Wilson kijelentéseivel ellen­
tétben Németországot megfosztották

ciára törekvő Németországot ez írt 
olyan háborgó gyűlölet ragsdta el, 
amely a kétségbeeséssel határon 

Igazság nélkül nem lehet béíét 
kötni s a nagy igazságtalanságok 
nem lehetnek tartósak. Mindaz azon­
ban, ami mu Németországot terheli, 
egy időben ezzel Európa egészéinél 
is megbénítja és súlyos k ed vétlen­
séget idéz elő Amerikában. Hog • .n 
lenne lehetséges a kereskedelem új­
rakezdése, ha a biztosság minden 
előfeltétele hiányzik ?

Az amerikai Egyesült Államok 
döntötték el a háborút. Csak későn 
léptek a harcba, épsn ezért voltak az 
a hitilom, amely a győzelmet a 
szövetségeseknek megszerezte. Re­
méljük, hogy a bé$ ében ugyanez az 
eset fog fenforogni. Az amerikai 
népnek nagy felelőssége van a vi­
lággal szembea I Mikor Wilson elnök 
beszélt, az európai demokráciák a*t 
hitték, hogy egész Amerika szól. 
Amerika nem állhat félre, ha nem 
akar hűtlen lenni az emberiséggel 
szemben vállalt kötelezettségeihez«

Szombat,

„Tne right isi 
peace" nif 
van Azo bar 
ben megalázó 
bér iemészárij 
sem H béke a 

Várunk a 
élet és a {ti 
várunk, sml 
iga-sásé elvei 
lógja helyét f 
hála különít] 
cél mielőbbi 
den népnél

(*) Pesten\ 
pen vitézeket 
gebbeo, n i kői 
hatalomnak, 
fagy v?res sn? 
korjotíy játék! 
sportolás B ei 
vau nek ar ai 
más különbéi 
tették meg k] 
hogy eltéptél 
voh, ms viíé 
földhöz tapssj 
Síás hold jár 
pedig iogyenj 
vTsíamit a vit| 
Miklós. Nem 
Egy niosike 
ők, a karddal] 
elő járjanak 
Iásábfcn. Ami| 
»eia gyako: 
hátul porosz 
akii földei t 
ez, de földre 
Megoidtmtaá 
Scent Horth 
telepre vagy 
Rákosra is é 
ssellért, akit 
t körmöm fel 
c’.&k viiéssé, 
sok páriát I| 
földtől neme 
»ok föld kell 
hogy vitézek 
kardeuspás kJ 
nem nagy d 
is tudom, rm^ 
néptől. A m 
büszke és n 
Jót jóval fis 
Éi egyezer 
ilyen felemel 
Kiinviiálná oi 
nagyon nemi 
avatná, meri] 
avassák.

(*} Vitéz
kormányzó 
leírom, de 
állok és tépe 
ezek a vitázó 
sek ? És ha 
a barátai ? 
znond.a, ez 
a szókaposol 
az az érzései 
ereszkedést 
vitézek, ds 
meííék. Merd 
és úgy hallj 
hallgatták m| 
gyakorlatot, 
nélkül csak 
lengem agyi 
zín vitéz. A| 
ktnt&k, hit 
zony megéri 
ssás holdaca 
A fene tudj^ 
is fontos.

(*) Csak\ 
főviséz miért! 
az ország 
vitéziéitől 
Áldást ősze

ez elHe
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(szolgáltatna a hit­
tetemes oeszage; 

(re, részben pe 
T*obinak juttatja, 

litközségből seme.:;

|őség* a zsupá-aá. 
ikedast kérve 3 

elten. A zsupán 
tsbiró utján ugf 

metsző köteles «
Jyokal betartani, 
nem szabad ^ág­

iktól sem szabad 
[odázok a jővedei- 
kiriik, ahonnan 4 
eié*t kap.
[megtudte, hogy x 
jread^iáeeeít SsU- 
Keiteloaam stige.; 
ín roagjelenik §3 

vallási hábora- 
Ivaló tanáéikor 
logy a vaktsr nem 
fclmeikedni a ra1 
|lente‘te, hogy in­

as uj hitsöeség 
be. A sztrájknak 

a hitközség ta^ja. 
Iván,a vezetőséget

[gi jegyző beidézte 
Kozöije velük a 

frt. Mii' * j egyaő 
Amely a sastari 

aímeskedjék az aj 
ének, a főrabbi 

íMesciel és Órán 
idésükbea aekies- 

[itközségi ele"5 s 
íegverték A far.a 

|n akarták varai 
a jegyző menteti 

éktől.
I bo irány rend esői 
Is hí” szerint a 
Magén hoapolgár.

.erelnök 
igról
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tkfcdei flottájá
kától stb- 
Ián felállították j. 
smelv kezdetben 

legutóbb pedig a 
fiat: jóval kisebb 

egfizetéiére köte

Nitti felsorolja 
limesei és m ag­
ree — mint Fe sí 
=a — még » be 

ellentétben ál­

lja helyett, foly;
Né netországgai 

iztatás. a bomlás, 
|s"t kötelezettségek 

pontját alkalmas­
áéi és demok rá • 

htot rsségot ez irt 
niíöle: ragsdta sí, 
(sésssl határol, 
nem lehet békét
igaoság alanságok

5sak. Mindaz azon- 
letör sí/; got terheli, 

lurójia egész éktét 
Isuiyos kedvatlen- 
[erikában. Hogy3?

kereskedelem uj- 
[ biztosság minden 
ik?
Egyesült Államok 

)orut. Csak későn 
)3n ezért voltak Rz 

a győzelmet a 
megszerezte. R0" 

fejében ugyanez az 
rci. Az amerikai 
~Aége van a *}' 
likőr Wilson elnök 

demokráciák 
íz Amerika szol­

lat félre, ha nem 
az emberiség#61 

kőíelesettségeibeZ'

Xne right is more precious than 
pgaca“ — mondotta Wilson. így is 
van Azo ban még igazabb és egy­
ben megaiá?óbb, hogy 30 millió em­
ber lemészárlása után sem a jog, 
sem a béke nincsen meg.

Várunk a bégére, mint ahogy az 
élet és a gazdagság visszatérésére 
v2.ru--k, am 1/ azonban csas az 
igarság elveinek győzelme után 
fogja helyét elfoglalni, ámarika — 
hála különleg es heh zetéoek — e 
cél mielőbbi nvgvaiósitásához min­
den népnél többel hozzájárulhat.

PILPUL

haragszik. Ilyeneket mondott: „Mái a | 
mait évben kifejeltem azt sa őhajtáso- j 
mat, vaj na mihamarabb gyökeret verne 
e vité*i rend & véré itatta magyar 
földön - Tdtssik hallani? Hogy gyöke­
ret verjen ? Hogy a földbe belenőjjoa! 
Még csak azt es tette hozzá, hogy 
über hnnd£rtund..wanzig„ Nem. Stands 
pedo Mindj %rt-nőj jenek ba a földbe ás 
mindjárt verjenek gyökerei. Mintha 
csak azt mondta volna : Kívánom nek­
tek édes vitézeim, hogy alulról szagol­
játok as ibo'yáí. As ibolyáért nem 
garantálok, meri azt nem említ rite a 
kormányzó, csak a tölgyfát említette. 
Ez is tévedés. A tölgyfát se bántott*, j 
Csak a vitézekről firkál*. Még pedig

szépen, melegen; as ellenségeimnek 
legyen mondva, hogy milyen melagsa- 
„Hadd legyen — mondta — ez a rend 
egy hatalmas tölgyfaerdő.“ Isten bizony, 
tölgyfaerdői mondott Bánom is én. 
Nem éo ki áiom azt a vitézi rendnek, 
hanem Horthy Miklós. Hát hadd 1 =gyen 
egy lölgyfaerdő. D * mi lesz akkor a« 
akasztással ? Zsidót csak keli akasztani, 
már pedig olyan tölgyfát még nem lát­
tam, amelyik akasszon. Rendesen, a 
vités akaast és a tölgyfa eltűri. De ha 
a vitézből tölgyfa lest, akkor ki fog 
akasztani ? Jő, jő. A zsidót végre máa 
is akaszthatja, A zsidót végre nem is 
muszáj felakaszt ni. D j ki fogja a 
vitézeket felakasztani ?

-*) Pesten, a margitszigeti sporttele­
pen vitézeket avatott a kormányt.6. Ré­
gebben, mikor ossk katonák kellettek a 
bstaloma -tk, a Vérmezőn re idézték a 
íeg t v?rt'S anakronizamsokat. Á véresőn 
kom; ly játékhoz a Vél mező illett, a 
sportolás s eporitriopre kívánkozik. De 
.-Búnak ar akkori és a mai idők között 
más különbségek is. Akkoriban úgy 
tebök meg katonának a magyar eosbért, 
hogy eltépték a földtől, amely «3 övé 
vob, ma vitós»^ úgy avatják, hogy 
f tdöcz tapasztják, amely násá volt. 
Síás hold jár a meg vitézül ésért, még 
nedű' ingyen. No, nem egészen ingyen. 
Vjiamit a vitéztől is kováiéi avató szent 
Miklós. Nam sokat, csak egy bagateilt. 
Egy -ricsike Ms fogadalmet. Azt, hogy 
ők, a karddal ssentesüitek, mindenkor 
ü ' j árjanak t hazafias erények gyakor- 
. -rsábtn. Ami nyilván sít jelenti, hogy 
a#is gyakorolják a hazafiaáget azok 
r ital porosakéinak és elől azok járnsfc, 
tkis földei kapnak. Már nem is parádé 
ez, de földreform, noha csak részleges. 
Megoldhatnák úgy a a az egészei is. 
>zrnt Horthy Miklós* kimenne a sport 
telepre vagy 9 Vérmezőre, vagy akár 
” -kosra is és vitézzé avatna ötszázezer 
».Fellí-rt, akitek annyi földje since, mint 
t körmöm feketéje. Ez az avatás uein- 
e.&k viiézsé, de emberré is avatná a 
sok páriát Igaz, hogy emberekké a 
'öl től nemosüinánek és a sok páriának 
sok föld kellene. De visf.on$ ahhoz, 
rogy vitézekké ava’ódjanfek, cs?k egy 

. rdeospás kell és Horthy Miklósnas 
?m nagy dolog egy kardcsapás. Nem 

tudom* miért sajnálja ez? a magysr 
réptől. A magyar nép lovaglás nép és 
büszke és nem szíveli az alamizíiát.

jóval fizet és k'ordütést kardüiéssei. 
r egyezer talán m*ga a nép rendezne 

iyen felemelő szertartást a Vérmezón. 
Kiinvitálná oda Horthy Miklóst és egy 
nagyon nemes k^racsapással szentté 
avatná, meri kiérdemelte, hogy szentté 
avassák.

(*} Vitéz Barátaim, — mondta a 
: or many zó és tovább beszélt. Éa csak 
eirom, de nem irok tovább, mert meg- 

ok és tópelődöm. Ha sz ő barátjei 
ezek a vitézek, bizonyos-e, hogy viié- 
rek ? És ha vitézek, bizonyos-e, hogy 
a barátai ? Mindegy. A kormányzó 

o.v .3, az ő lelke rajta, ha hiba vsa 
szókaposolásban. Nekem különben 

sz az őrzésem, hogy a kormányzói le­
er sack edéat nam érdemelték meg s rend- 

.. zek, de a száz hold földet megárde- 
msUék. Mert a föld a vitézségért jár 
ís úgy ballom, szemrebbenés nélkül 
hallgatták meg a kormányzói disz- szó 

- . korlatot. Már pedig szemrebbenés 
oÉkül csak fez hallgathatta végig est a 
. .-.ijernsgyi tengermormolást, aki iga- 
: ,n vitéz. Az avatottak meg se muk- 
. l; hit ehhez vitézség kellett. Bi- 
; »v megérdemelték azt a nyomorult 

, z holdícskát, amit azért kaptak . . . 
a fene tudja, miért kapták, de ez nem 
*s fontos.

*

(*) Csak egyet nem tudok. Horthy 
’ ’ vitéz miért naragsziK a vitézeire, akik 
az ország dicsőségére az o vitéségeből 
itézleítek ki ? Meri haragszik ráju«-.. 

Áldást osztott és abból látom, hogy

Megszűnik
ha Ffancí&omág akciót

• '1A

Goifral Buffet
mi

az elMe közönség találkozó helye

- Az Uj Kelet

Paris' augusztus 18. A „Newyork 
Heräid“ nak hivatalosan kijsleatef- 
tők, hogy a Franciaországnak Né­
metország ellőni külön fellépése 
automatikusan megszünteti az an­
tantot. Hír szerint a pénzügyi és 
bankszakértők fellépésiének tulajdo­
nítható, hogy Lloyd George a mc-ri- 
tóriom mellett foglalt állást.

Franciaország háborúval 
fenyeget

Páris, augusztus 18. A „Daily 
Cronieee“ a londoni koaierenciáu 
törté oh két érdeke.» kommentárral ki­
séri. A jóvátétel! bizottságban — 
írja — a moratórium kérdése az 
egyenlő sz-.vázától miatt fog holt­
pontra jutni. Eaért

valószínűleg még novemberben
újabb értekezlet összehívása lesz
szükséges, amelyre az amerikaia­

kat is meghívják.
A tegnapi minisztertanács nyitva 

hagyta a ksnr-ira egybehivásának 
kérdését. Ha Belgium a jővátéíeli 
bizottságban Angliával és Olaszor­
szággal egy otthaladva Németország­
nak a moratóriumot megadja, a kama­
rát azonnal összehívják, hogy a kény- 
szErrendszabályc-kat előterjessze.

Ha féntjeheti államok a morató­
riumot elutasítják, úgy semmi ok 
sincsen a parlamentet összehívni. E 
minisztertanácson sző volt arról is, 
hogyha Németország megfelelő időn 
belül fizetési kötelezettségének eleget 
nem tenne, úgy ei fog annak zz 
ideje is érkezni, hogy Franciaország 
követeléseinek érvécyesitése érdeké­
ben hatalmi erővel lépjen fel.

Ez ok sserint Belgium dönti el 
Franciaország legközelebbi magatar­
tását, mert ha Belgium a bizottság­
ban Franciiország eilen fordul, akkor 
a francia delegáció elnöke, Dubois, 
minden bizonnyal utasítást fog kapni, 
hogy tisztjét letegye. Róma jelentés 
szerint az olasz sajtó megállapítja, 
hogy

az olasz diplomácia Londonban 
nagy sikert ara ott

azzal, hogy a miniszterelnökök elfo­
gadták & reparációk eiválaszthatst- 
lanságát a szövetségkőzi a dósé ágok 
kérdéséből ás hogy sikerült novem­
berig Németországnak haladékot sze ­
rezni.

Róma, súg. 18. (Rndor.) A lon­
doni konferencia meghiusu ása nem 
okozott nsgy meglep3Íást Olaszor­
szágban. Á közvélemény meg van 
győződve arról, hogy a némely jő vá­

jj tétel rendezése 0 szövetségesei egy- 
1 másközti adósságainak rendezésénél- 
I kül lehetetlen.

Keresik a megoldást
\ Páris, aug. 18. Magánjellegű meg- 
I beseélések után a jóvátéíeli bizottság 

tagjai legrap este hivatalos ülésen 
egyhangúlag elhatározták, hogy as 
előtanácekosásokra meghívják a háborús 
területek bizottságának képviselőit és 
Hermes német pénzügyminisztert. A 
„Journal de Dabats“ szerint s dele­
gálások megegyezési formulát keres­
nek. E pillanatokban nem & feladatok 
száma fontos, hanem az, vájjon lehet­
séges e kompromisszumot kölni, vagy

M antant
kezd Németország eííen

tudósítójától! —
nem. Az eredmény kihirdetése két- 
károm nsp múl fa várható.

Ősszel ül öss:e a legfőbb tanács
Berlin, aug. 18. A „Petit Parisienne“ [ 

közli, hogy a legfőbb tanács az ősz 
végén ül őseié. A tanácskozást as ed- f 
digi diszpozíciók szerint Brur eile eben | 
fogják megtartsak

Miről tárgyainak 
Marienhadban

Bukarest, augusztus 18. A klssn- 
tant marienbadi konferenciáján részt- 
vesznek Maseryk, Benes, Pasics, 
Nincaíes, Bratianu, Daca és Naruto- 
Vica. A konferencia folytatni fogja s 
Sándor király esküvője alkalmával 
Belgrádban megkezdett tárgyalásokat 
és különösen tárgyalni fognak a 
c s ehszlo vák-j ugoszlá v kereskedelmi 
egyezményről, a Magyarország elleni 
preventív katonai egyezmény meg- 
ujitáeárőt és kiterjesztéséről, az osz­
trák- magyar monarchiából megma­
radt hajózási anyag felosztásáról, 
Magyarországnak a népszövetségbe 
való felvételi kérelméről, r kisactemt 
kérmseletérőí úgy a legfőbb tanács­
ban” mmt a nagykövetek tanácsában, 
végül Lengyelország és esetleg Gö­
rögországnak a kisantantba való be­
lépéséről.

Béig rád, augusztus 18. Sándor ki­
rály és Marioara királynő Marien- 
bädba utaztak. A királyi pár inkog­
nitóban fog tartózkodni a világhírű 
fürdőhelyen. Marienhadban három 
hétig maradnak, mint gróf Avtria és 
neje. Á királyi párral együtt utaztak 
Pasics miniszterelnök és Nincsics 
külügyminiszter is.

A francia adósságok
Becs, aag. 18. A francia kormány 

néhány napja a?, amerikai kormánynsb 
a dalt jegycésében kijeleníette, hogy &z 
adósságok megfizetése attól függ, hogy 
Némctorsrág milyen mértékben teljesíti 
jóvátételi kötelezettségeit. A francia 
hediadósiágok lefizstéséaek idzje esze­
rint ötven év múlva következik. Feszült 
érdeklődéssel várják az amerikai választ.

— Horthy Miklós és a magyar 
nyomor. Budapestről jelentik: Horthy 
Miklós kormányőző Bethlen minisster- 
einökhös leiratot intézett, amely sió­
in or u ginekkel ecseteli ua ország nyo­
morát. Horíhy % nyomyréri a viiághl- 
bornt, a forradalmat és az ellenséges 
megsgállád ckoda A nyomor egyre 
nagytho mére ekel ölt és ezen segíteni 
kell. A leirat haogoítatja, hogy ss ál 
lám egyedül nem tudja magára vállslni 
a segiiés munkáját: társ:-.dalaai akcióra 
van s-ükség. Az aheiő működésének 
eile nőn ését magának tartja faun a 
kormányzó. A leirat végén Horthy 
azon reményének ad kifejesést, hogy 
a magyar nép méltó losr. őseihez és 
meghozza a szeretet kötelező áldozatát. 
Arról, hogy a fehér terror mennyiben 
járult Magyarország mai siralmas álla­
potához, Horthy ssőz&ta hallgat.

— Olvasta már Agnon, a legna­
gyobb élő héber író regényét: 
„Es a meggörbedt kiegyenesedik“ ? 
Siessen !

Ébredő mozgalom 
Romániában

Ezrével terjesztik az antiszemita 
röpiratokat. Izgatnak és hec­

ceinek a zsidóság ellen
A* VI Kelti tudósítójától

Bukarest, augusztus 18. Az utolsó 
hetekben egyre r-ürübben látnak nap­
világot az ország minden részében 
antiszemita parallelek, hol ebben, 
hol abban a városban tűnnek fel 
kéteshirü „politikusok“ vidéki nép- 
gy ülések be. a röpiratok szerzői és a 
régi antiszemita mozgalmakból ismert 
agitátorok as internacionális anti­
szemitizmus ostoba szólamaival iz­
gatnak a zsidó lakosság ellen éa & 
keresztény szervezkedés szükséges­
ségét hangoztatják. Az „ Adeverni“, a 
fővárosi sajtó egyik legjelentősebb 
napilapja .. Antiszemita akció“ címen 
a reakció eme újabb megnyilvánu­
lásához a következőket Írja:

— Úgy látszik csak ez hiányzott 
még az országnak : antiszemita izga­
tás. D3 nincs baj, mert van már ilyen 
is. Valahol,

csöndesen, de rendszeresen föp- 
iratois és kiáltványok készülne^.

I amelyeket nem tudni kicsodák és 
nem tudni hogyan, tízezrével terjesz­
tenek az országban, amelynek béké­
jét megzavarják. A tar tál mákat ille­
tőleg talán elég megemlíteni, hogy 
újból exhumálják a legendát, amely 
a* rituális gyilkosságról terjedt el. A 
mozgalom élén régi, ismert mester­
kedő;?: állanak, akik egész életüket 
szent Dk a józan ész meghamisítá­
sának és a nép tiszta lekének meg- 
mólelyezésénefc.

— Nemrégen a hírhedt Sclean 
Codreanu járt Kiscnevbon, ahol

újból fel akarta támasztani az 
orosz huligán!zracst.

Több huligán társának élén elmen­
tek Crusevan sírjához, ahol meges­
küdtek, hogy megszervezik a keresz­
tény egységet, amellyel kipnsziitják 
a zsidókat. Er, a Cruse van renegát 
volt, aki „Druk“ cimü lapjában eré­
lyesen követelte a háború előtt a 
román nemzeti mozgalom elfojtását. 
Sok jó román ennek a a Craaevan- 
nsk köszönheti, hogy Szibéria bá­
nyáiban fejezte be életét. Csak ter­
mészetes, hogy ezekutáa a hazafias 
Saleaa Codreanu az ő sírjához ment 
felesküdni.

— A helyi hatóságok, — Írja to­
vább az „Adevérül" — amelyek bol- 
aevikit látnak minden védtelen em­
berben, semmit sem tesznek az ilyen 
izgatások ellen. Azt a látszatot kel­
ti», mintha esetleges pogromokat 
nem is tartanának különösebb ve­
szélynek. De nem is csodálhatjuk 
ezt, hiszen

a belügyminiszter külön állam­
biztonsági szervezetet létesít 

a zsidók ellen
és a „Monitorul OíicialbanE" jelenti 
ki, hogy mindea zsidó bolsevik! és 
szigorú felügyelet alatt kell tartani 
őket.

— A kormány — írja végül az 
„Adeverul* — szór- a véleményen van, 
hogy nincs elég prob:émánk és elég 
nehézségünk. Á nemzetiségi kérdés 
melleit — olyan nemzetiségekről szó­
lunk, amelyek irredenta moigslma- 
kaí Szíthatnak, — ssüságünk van 
ismét a zsidókérdésre, ms, amikor 
ss országban kereken egymillió zsidó 
él. Igazán fenomenális.

Ezeket írja az „Adeverul“, amely­
nek szoros nexusa az erdélyi nem­
zeti párttal ismeretes és nekünk, 
akiknek már unalmassá vált a kö­
zépkori sötétség ezen újabb és újabb 
megnyilvánulásait regisztrálni, csak 
örömünkre szolgál, hogy a nemzsidó 
sajtó egyes orgánumai is szükséges­
nek tartják időről-időre kellően meg­
világítani a reakció alattomos mun­
káját.

* -<&.
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HÍREK
— Kolozsvárra jön Strammer 

zsidó társulata. A Strammer direk­
tor vezetése alatt működő „Habima“ 
zsidó színtársulat jelenleg nyári tur­
nén van. Legutóbb Marosvásárhelyen 
játszott, azután Siászrégenba ment, 
ahonnan szeptember 2-ikára fog Ko­
lozsvárra visszatérni. Itt ismét a 
Biazini-helyiségben fogja előadásait 
megtartani, előreláthatólag a tavalyit 
is felülmúló érdeklődés mellett.

— Bratlanu a tisztviselőkérdésről. 
Bukarestből jelentik: A „Viitorul“ 
a következő nyilatkozatot közli Bra- 
tianu miniszterelnöktől: Biztosítom 
az állam összes tisztviselőit, hogy a 
kormány velem együtt teljes meg­
értéssel van munkatársai irányában. 
Meg vagyunk győződve, hogy a tiszt­
viselők szükségletei ma nincsenek 
kielégítve. A jelenlegi költségvetés 
határai között, amely a pénzügyi 
helyzet helyreállítását elsőizben meg 
valósította, meg fogjuk valósítani 
azok életszínvonalának javítását is, 
akik ma tűrni és szenvedni kényte­
lenek. Azok, akik izgatnak és a lel­
keket nyugtalanítják, nem fognak 
egyebet elérni, csak negatív ered­
ményeket az ország becsületes és 
munkás elemeinek kárára.

— Ügyvédek tiltakozása a kőte­
lező román nyelvhasználat ellen. Bu­
karestből jelentik: Augusztus tizen­
kettedikén, szombaton Jasienioky és 
dr. Mayer Ebner ügyvédek elnök­
lete alatt Bsszsrábia és Bukovina 
ügyvédei és bírói értekezletet tar­
tottak, amelyen a kormány legújab­
ban kiadott nyelvrendtletéveí fog­
lalkoztak. Dr. Ebner jelentést tett 
Bratianu miniszterei aökkei történt 
tárgyalásáról, majd miután dr. Ria- 
ber, dr. Teiob ós még néhány más 
ügyvéd felszólalt, a gyűlés részt­
vevői a köve-kező határozati javas­
latot hozták: 1. A csatol t területek ügy- 
ügyvédei minden eszközzel küzdenek a 
cyelvrendelet törvénytelensége ellen.
2 Követelik, hogy ez állam megfelelő 
időt engedjen az ügyvédeknek, bí­
ráknak és jogi személyzetnek, vala­
mint a jogorvoslást kereső közön- ! 
ségaek a román nyelv megtsnulá- j 
sára. 3. Kéréssel fordáinak Bratiaou i 
miniszterelnökhöz, Florescu igaz- 
ságngyminisztarhez és Nistor buko­
vinai miniszterhez abból a célból, 
hogy a román nyelv azonnali hasz­
nálatát előíró rendelet felfüggeszté­
sét ős egy legalább ötéves átmeneti 
idő engedélyezését kieszközöljék. 4. 
Közös ügyvédi szervezetet állítanak 
fel, amelyben Nagyrománia összes 
ügyvédei, tekintet nélkül a kama­
rákra, amelyhez tartoznak, megtalál­
ják érdekképvi életüket.

— Az ukrajnai pogremárvák Pa­
lesztinái telepítése érdekében alakult 
bizottság hálás köszönettel nyugtázza 
»2 újabban beérkezett következő 
adományokat: Kornhauser Ferenc 
iPján Hidalmásről 720.— lei. Kertész 
Ákos Dicsőszentmártoa 30.— lei. 
Kolozsvárról önként adakoztak: Sze­
nes Károlyné 200.—, özv. Feldmann 
Zügmondcő 100.—, Mandula tanító 
50.— lei. A bizottság újból felkéri 
úgy a helybeli, mint a vidéki zsidó 
társadalmat, hogy a nemes cél érde­
kében való gyűjtésben és adakozás­
ban el ne fáradjon, eőt minél inkább 
siessen vele, mert az aiciót a hő 
végével le ke l zárni. Pénzbeli ado­
mányok a Marmoroach bank kolozs­
vári fiókjához „A pogrom árvákért“ 
számla javára, használati tárgyak 
Szenes Károly címére (Cíui, Zípoiya- 
ntca 2. sz.) küldendők. Fdviiágotó- 
‘ással készséggel szolgál Dr. Szarvas 
Jakabné bizottsági elnök Cluj, Fő ér 12.

— A kereskedelmi kamara elnök- 
jelöltje A kereskedelmi miniszter 
nemrégiben utasította Metes dr. vár­
megyei prefektust, hogy s kolocsvári 
kamara elnökválasztásának msgejtéséze 
tegye mog a szükséges intézkedéseket. 
A prefektus tá voll étében azonban a 
beitagválasztások előkészítése van fo­
ganatban. Miniszteri döntés alapján 
Jonel Corns», Saver Pop, Ghoorghiu 
Leon, Joan N. Evian dr, Julian Flores,

Jonel Aldioa, Emil Blaga, Joan Ilea 
lettek rendes tagok, póttagok pedig 
Joan Teban, Alexandra Anoa, Viorel 
Fodor és L&urean Gherman. Magyar 
és saidó részről rendes tagok lettek : 
Sipos Jm5, Somogyi Miksa, Molnár 
Jakab, Szele Márton, Rózsa Mór, 
Schwartz Jakab, Gutfried Adolf és 
Mayer Mihály. Póttagok : Poloayi N. 
János, Keresztes István, Ferencsy 
Gyula és Somlyai Mihály. Ezek közül 
kell egy főelnököt és egy szakelnököt 
választani. A főelnök, minden való­
színűség szerint Jonel Cornea, a Bacca 
Centrala igazgatója lesz. A kereskedők 
nagyrésza őt támogatja és igy meg 
választása bizonyosra vehető. Egy má­
sik frakció Gheorghe Leon bankigaz­
gatót szeretné elnöknek.

— A „Poale Cedek“ egyesület i. 
hó 20 án d. e. 9 órakor Malom- u. 16. 
szám alatt rendkívüli közgyűlést tart, 
amelyre az egylet összes tagjait esnton 
is tisztelettel meghívja az elnökség.

— A Landau perbén elrendelték 
a bizonyítás kiegészítését. Budapest­
ről jelentik: Laniauper mai tárgyalá­
sán a birdsíg elfogadta Ruppert indít­
ványát a bizonyítás kiegészítésére vo 
naíkozőan. Ruppert hosszabb beszédé 
ben kéri az aj tanainak, elsősorban 
Sréter volt honvédelmi miniszternek és 
Kenyeres Baláss egyetemi tanár kihall 
gatását. Ruppert beszéde ntán a bíró 
ság szünetet rendel el, majd kihirdeti 
a végzését a bizonyítási kiegészítéséről. 
Ezek szeri :.t Kenyeres Btiáis egyetemi 
tanárt, törvényszéki orvosi szakértőt, 
s boncolás eörüiményeirői hallgatják 
ki és arra vonatkozóan, hogy a holt 
testen milyen sérülések voltak. Az 
izsáki eee ndŐr.-ég nyomozásába vonat­
kozóan Schmilz Rezső csend őrezred jst 
és Borotha Broníszláv századost hall­
gatják majd ki. Sréter kihallgatását 
annak ti«síáiása végeit rondellák el, 
hogy milyui p„uass-ai fordult k hozzá 
Landau ügyéoen, miüépen intezBedett 
annas idején és Dínstkyék milyen 
jelen éseket tettek neki. A bKonyisás 
elrendelésébe az ügyész bdenyngodott. 
a védők azonban semmisé A panaszt 
jelentettek bi. A bíróság ezután 
Landau Adolf nllevél ügyét ismerteti. 
Megállapítási nyert, hogy Lmdsnnak 
engedélye volt a h-táráűépésra, elLme 
tehát semmiféle bűnügyi eljárás felya 
maiban nem volt és teljesen szabály- 
szerű okmányokkal tett látogatásokat 
Bécsben és Prágában üzleti ügyeinek 
elintézésére. Felolvasták Dobénak né­
hány levelét is, amelyben a fogságban 
lévő Dobé hálálkodik Landau Ado foak, 
mart függő ügyeiben inlé kedett

— Halálozás. Csütörtökön éjjel 
meghalt Kolozsváron Wertheimer Samu 
lisztkereskedő hetven éves korában. 
A* elhunyt egyik érdemes tagja volt a 
legrégibb és legtekintélyesebb kolozs 
vári zsidó osal&doünsk. Évekkel eze­
lőtt a hitközségi életben jelenté sor,y 
szerepet vitt, de újabban betegsége 
miatt visszavonn i a köaóleíi munkától. 
Pénteken délután temették a kolozsvári 
zsidóság nsgy részvéte mellett a Deák 
Ferenc-ntcsi gyásaházból.

— Félmilliós csekklopás. Kassáról 
jelentik: Wdisz Iíidor volt tiszapá- 
téri lakos unok«őccsével, Herschko- 
vios Vilmossal fonts te íiugekkel meg- 
rakódra jött Johíione^burgbói szüiő 
földjére. Weisz Izidor ucokaöcceét, 
HerschKovicä Vilmost egy hosszabb 
romániai ut után félj derítette. A fal 
jelentéjben az foglaltatott, hogy 
uaokaöcc e távol;étében ellopta kof­
feréből 30 angol font készpénzéi ós 
2300 angol fontról kiállított csekkjét, 
mely utóbbit a nyomozat megáilípi- 
tása R-érint as Ál alános Hitelbank 
íasiai fiókjánál közel félmillió cseh 
koronáért váltott be ős megszökött. 
Her.-chkovics Vilmos; a romá: iái 
jasi-i rendőrség letartóztatta.- Ma 
váratlanul megjelent a kas 
sai rendőrigaz^atóságon Hersch 
kovics Vilmos és P,. ngrác rendőr- 
tanácsoi előtt Woisz Isidor Írásbeli 
nyilatkozatával igazolta, hogy nagy­
ba y j i tévedésből telt ellene falj elön­
tést ős azt most visszavonj Pongrác 
tanácsos a bojeie^téiít tudomásul 
vei te, távirati tórd-ást intézett a nyi 
lai n o at valódisága tek intőiében W- isz 
Izido hoz, addig pedig napom önti 
jelentkezésre kötelezte Harachkovics 
Vilmost.

— Gorkij felesége — népbiztos. 
Moszkvából jelentik: A szovjetkormány 
Gorkij Müxim feleségét müvóssetügyi 
népbiztossá nevezte ki. Feladata főleg 
abban áll, hogy a ssovjetek által el 
rekvirált művészeti tárgyakat, szobro­
kat, képeket, arany- és ezüstmüveket, 
gyöngysorokat, ékszereket, faragványo- 
kat a külföldön értékesítse. Nem csaló­
dunk, ha ast hisszük, hogy az orosz 
ékszer ős műtárgy nemsokára a leg­
divatosabb ajándék lesz Európában és 
Amerikában.

— Mennyit hajt a telekkönyvi 
intézmény az államnak. Köztudomása, 
hogy Románia régi régeiben teljesen 
ismeretlen a telekkönyvi intézmény és 
as állam&ölíségvetósben egy báni sincs 
felvéve a telabkönyvek kiigazítására. 
Ezért az igasségügyminissíénum kolozs­
vári főigazgatósága felhívta összes 
telekkönyvi hatóságokat, hogy gyűjtse 
össze sson edalokat, amelyebből ki­
tűnik, hogy nyolc nspon át, mennyit 
hajt ez gz intézmény az államnak 
bélyegben, bekebelezési stb. illetékek­
ben, hogy meggyőzhesse s minisztert, 
mennyire érdemes ezen intézmény jó­
karban tartása és fejlesztése. Értesü­
lésünk szerint egy kis városi telek- 
könyvnél augusztusnak, a leggyengébb 
forgalom hónapnak nyolc napján át a 
kincstár bevétele a hagyatéki átírásokon 
kívül, amelyet az adminisztráció utóh- 
goeaa ró ki, 13000 lei, eszel szemben 
a tisztviselők havi fizetése körülbelül 
hateser lói. Ab állam tehát nagy 
hasznot húz ebből az intézményből.

— A cionista konferencia amerikai 
delegált] ad Londonban. London bíl 
jelentik: Louis Lipsky, Hermann
Conhaim és Abraham "Goldberg, sz 
amerikai cionisták delegáltjai a karisbadi 
konferenciára való útjukban Londonba 
érkeztek. A delegáltak hosszabb meg­
beszélést tartottak Nahum Szokolov- 
val és a cionista gazdasági tanács 
tagjával, dr. Gsorg H»lpercnel a Ru- 
thsnberg terv ficBnesirozásáről és egy 
zsidó világkongresszus egy bébi vásáréi. 
Szó volt azonfelül a Jewish Agency 
megfelelő összetételéről is. A delegátu­
sok Berlinen át utasnak Karlsbé-dba és 
a német fővárosban is érintkezésbe 
lépnek a cionista vezetőkkel.

— Házasság. Tüzes Mór Bálon el­
jegyezte Lenobel Minát Naszódról.

— Ha könyvei rendel sz Uj Kslet 
könyvosstáiyátói és a könyv árát előre 
beküldi, megtakarítja az utánvét kéltsé­
gét. A levél és n postautalvány feltét­
lenül igy cimzendő : Uj Kelet könyv 
osztályán ük Ciuj, str. B#roa L. Pop 10. 
Ha egyúttal az Uj Kelet kiadóhivatalá­
nak is küld pénzt, a poetíutalváoyon 
tüntess* fel, hogy milyen összeget küld 
s kiadóhivatalnak és milyen összeget 
ízánt a bönyvbevásáriásra.

— Bezárták az ischlf játékbar­
langot. Becsből jelend?, h-=gy egy 
K eisel nevű, Marienbadbél kiutasiioii, 
játékbarlangtabjdonos sportklub cim 
ahtt Lchlben játékbarlangot randizett be, 
amely egymilliárd osztrák korona for­
galmat is elért esténként. Kneisel bűn 
társai voltak egy Anbin nevű francia, 
valamint a krupiék is, akik milliókra 
menő értékű zsetonokat lopt&k a játé­
kosoktól. A maiira de jen a bécsi 
gonosztevő-világ ismert alakja volt.
A banda tagjai 10—15 milliót szerez­
tem esténkint s igy persze könnyen 
„ adakozhattak‘ 30 millió koronát sz 
ischli szegényeknek. Lotartóstatták őket, 
a „sportklub“ helyiségeit pedig a lakás- 
hivatal fogja fölhasználni.

— A Távoli Kelet köztársaságá­
nak zsidói az ukrán éhezőkért. Lon­
donból jelentik : Julius havában & char- 
bini zsidó segítő * szervezet öt vagon 
élelmiszert küldött as ukrán éhező 
zsidók kozott való szétosztásra. Ezt a 
küldeményt legközelebb újabb nagyobb 
szállítmányok fogják követni.

— Az Uj Kelet bizományosainak 
fi^yslmébe Minden levő! és minden 
pOrjzB’aidemény, amelyet az Uj Kelet 
köry Voss táljának szánt igy oimzendő : 
Uj Kelet kcnyvosztályának, Ciuj, str. j 
Baron L. Pop lö A biíonoányosok a « 
bizományi kön,; vekről külön eisz4mc- | 
lást késri se nok é* azt kösvetionül a 
konyvoíztálynsk oimezzSk. 1

— Mikor egy kereskedelmi utazó 
tréfál Az aradi lapok a« alábbi ked­
ves hirt közük: As elmnlt napokban 
egy este Déván, az ottani kávőházba 
egy középkorúnak látszó férfi állított 
be, aki jelekkel tudomására adta a 
pincérnek, hogy néma és sakkozni 
szeretne. A pincérek tudomásul vették 
a kívánságot és csakhamar megkez­
dődött a sskkpárti, amely azonban a 
néma vendég idegeskedése következ­
tében csakbamer különös befejezést 
nyert. Ugyanis nem lévén megelégedve 
a játszma kimenetelével, egy erélyes 
mozdulattal lesöpörte a figurákat és a 
dobozalakn sakktáblát felgüpva, azt 
s.étverta partnere fején. A verekedés 
zajára elősiető pincérek és a kávéház 
tulajdonosa értésére adták a szaug- 
viaikus sakkozónak, hogy gz ál?a:a 
okozott kárt köteles megtéríteni, aki 
azonban jelekkel értésére adta a ká- 
véhás tulajdonosának, hogy a felszó­
lításnak nem hajlandó eleget tenni. A 
pincérek közül ekkor az egyik a kö­
zelben levő áliambizíonsági hivatalnak 
egyik detektivjét értesítette, amíg azon­
ban a detektív előkerült az érdekes 
vendég njabb meglepetéseket okozott a 
Hvíhás vendégeinek é* tulajdonosánik. 
össees zsebében levő pénzt, amaiv 
körülbelül harmincötezer leit tett ki 
kiszedte éa szétszórta a kávéház pad­
lóján, majd egy széles gesztussal ma­
gához mtve a cigányt, borízű hangon 
énekelni kezdett. A néma vendég hir­
telen megszólalása még gytnusabbá 
tette őt a kávéház személyzete előtt 
s mire az áliambizíonsági hivatal 
detektivje előkerült, ai alkalmazottak 
elállották az összes kijáratokat, hogy 
meggátolják a titoksatos vendég esetleges 
szökési kísérletét. Az azonban a deíek- 
tivnek szabályszerűen igazolta ms^át 
és ellenkezés nőikül követte m álLm- 
biztonsági hivatalra, ahol kih&llga áss 
alkalmával elmondotta, hogy J. GL 
arudi kereskedelmi ügynök, aki üzleti 
ulon van, jelenleg Aridról jött és atért 
tetette magát némának, meri szereti az 
embereket megtréfálni és ilyen trük­
kökkel már több város kávéházát meg- 
nevetette. A dévai áliambizíonsági hi­
vatal közegei aionbaa gyanúsnak ta­
lálták & különös tréfát kedvelő ügynök 
viselkedését és táviratilag fordultak as 
aradi állambiztonsági hivatalhoz, ahol 
azonban & nyomozás semmiféle terhelő 
adatot nem tudott megállapítani J. G -re 
vonatkozőlsg. A távirati értesítés vétele 
ntán a dévai állsmbiztonsági hivatal 
visszaszolgáltatta a lefcglalt 35 000 lei 
készpénzt és a kereskedelmi ügynököt 
szabadlábra helyezte.

— Honnan sütötték el a világ­
háborúban az t lső ágyút. A párisi 
„Le Figaro“ Írja : A brit admiralitás 
megállapítása szerint a világháborúban 
az eisó ágyút a Lanere nevű angol 
hatóról sütötték el a „Königin Luise“ 
német aknavető ellen, am*ly teletalá- 
lettói eisüiyedt Ezt az ágyút, amely 
sz első hábtrus lövést leadta, most a 
párisi „Palais du Crista!“ mueeuaban 
helyezték el.

~ A szerelem élettsns. Ho^azn 
hallgatás után Bródy Sándor isméi 
megjelent írásával a közönség előtt. 
Legújabb könyve „A szerelem élettana“, 
egy filozófikns és elmélyedni tudó író 
megfigyelései és feljegyzései. Ára 55 lei. 
megrendelhető az Uj Kelet könyv- 
osztályától.
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Gerhart Hauptmann

Az író jubileumára.
Most ősszel less hatvanéves. A 

nómet színházak szövetsége Boroeslő 
ban, ahonnan eünduli oz a párái lm 
zseni, két napon ünn»pi előadásodat 
rendez műveiből. A „Florian Geyer“-t 
"s’ ® -Tikacaok" al fogják a színpadi 
:v„hm <a éa a rendelés muvéx-seta min- 
döu pompás eszközének & f Ihasználá- 
savai bemutatni. Kát páratlan éa g\ö 
nyörü napot ada»s a német művészek, 

nóiceí irós ea-.itk a csodálatos erejű 
Költőnek, aki hatvanadik születésnap 
jáho* uj éa hatalmas alkotásokkal kö­
zel jdik.

3. oldal

Beszélgetés Zolotarieff
konstantinápolyi szovjetdelegátussal

Az Uj Kelet Palesztinába kiküldött munkatársától _

te

Hsuptmma Gerhartt&I indul el a 
modern nem-t drám«, amsiv méhsé 
geibem emberi tartalmuségábm és a 
társadalmi távlatok felismerésében a 
minden nemietek drámája elé körűit. 
A -Takácsok‘-tan hangzanak el az 
ehó bátor szavak, amelyek bele vájnak 
s társada o m egész struktúrájába ás 
j'.v »n igazságokat és olyan valóságokat 
hír leinek, amilyen két előtte nem men- 
Gott ki i-enki. As éleinek megdöbbentő 
x-t‘írs*vl.áaa egyvonala Strindberg f* 
nypj és keserű, szinte gyűlölködő igaz 
sígarval. De Hauptmann Gerhart, szét 
ereszti a írnga n-gy tehetsegét, s va- 
; g.vötrelmes meglátásait a' „Híu- 
ne:o“-fcan óe a „Pipa táncol* ban 
y lantásia misztériumába viszi.

Az utána érkezők, a Heinrich Man 
no. és an égésién mod-rnek, a CaT 
Mtrhvimek és a F«az Werfel ak tőle 
tinuitak: tőle tar.nlttk meglátni a 
.dates fan ionokat a zm<guk szürke 
- -zé^frOt n, xőle taxmlták meglátni & 

eszméket a maguk prózaDágávat 
8:i ^lő ív ulták 3 miszticizmusnak a*t 
a ienyügötő tartalmasságát, a szimbMu 
moknas azt a stufűtságát, amelybe bele 

as zgjss emberisé ■: m.nden belső rejíei 
mével. O az embert irta még mindig, a 
külső .'gazságokat, de mlmeot az embe- 
.őu, talment a külső képeken és 
életképeteken, főléjük emelkedett és a 
n.v moruit igazságosat bétáméit i a ma 
Í6fizikai igazságokkal.

Apja Musi korcsmáros volt,viiahol 
a ideg sziléziai hegyek között, ahol 
mindzní be ep a fehér, igazi hó, üveg- 

n á*-, bányák és emberfórgek között, 
ab°l az elemek Hsértaties erőket dm 
hörögnek szét és ahol aa emberek 
otc.zezsugorodr.ax és ceszewe figyelik 
8 b,lBŐ -énjük suttogását. As ” öreg 
torc?máros a mezőre akaría küld mi s 

it, ahol érő háláitok vannak, sok 
kövér föld és piros virágok. Ki akarta 
küldeni ebből a komor világból az 
élet napfényes szántóira. A?.t akarta, 
oogy földet műveljen és barmot te­
nyésszen. De Gerhsrt Hsnptmann, a 
legnagyobb művész: a termés set közel 
aégében nsvelkedstt.

A legnagyobb erők, az elemi erők 
közelségében érezte meg a mrga su 
lyos i.aotóvágyát. Boroszlóba megy, 
zzobrász akar lenni. Küzd a mstériá 
vái, küzd a teremtéssel, küzd a termé 
ínatteL Évkor ébred rá, hogy a Lram- 
-éshez nem elég a nyers erő: Jénába 
bviratkoíik az egyetemre, iermásseí-
• 1 domány t íannl, hogy megismerj s
• oínak a rejtelmes erőknek a titkait, 

a nelyek a sziléziai hegyek között fe 
líje emeüók rettenetes igézetüket. Jéna 
máa Hamburg. Azután Sp snyolország,
üaszorizég, Génua, Nápoly, ahol a 

- assrisus és tömör művészetek között 
Dolyong. Uiána ismét egyetem: Berlin­
től: és Zürichben filozófiát tanul. És 

ár közeledik harmincadik évéhez, 
amikor megírja első müvét: a „Vor 
Som cn erau fg arg “ -ot.

És éltől keidre ir. Drámát,regényt, 
költeményt. Legutolsó müvei között 
van ?z „Anna*. Az „Anna* verses 
regény, tavasz-illat, ifjúság. Az „Anna* 
visszatérés a fiatalság mezői ós virá­
gai közé. Vissratárő, fonnyadó álom.
Ü ben a regényben a hatvanéves költő 
oiégegyaz.-r visszatér a faluba, a fa 
;osi emberekhez, a természethez, a 
piros virágokhoz és a termő, fekete 
földhöz.

A hatvanéves Gerhart Haaptmannt 
mindenütt ünnepük, ahol emberek 61- 
: ok. Mert amit Gerhsrt Haaptmana 
sdott, azt mindenkinek adta.

Konstantinápoly, juniaa végén 
(Késve érkezett,)

Párában, a rue \ öwodín, kösel a 
f gslatai •> hídhoz, az egyik öteme- 
ie?es ház bejáratánál sséies, vörís 
marváaytábla van kifüggesztve, ame- 
![8n araayzott bstökteí az áii’ hogv 
ebben a nagy épületben van eíha- 
íye.-iv^ 3 Szövetkezeti Orosz S.c-ciá 
lisia Siovjetköztársaiág kereskedelmi 
kirendeltsége a közei-keieí számára. 
Ha az ember felmegy Lfí8n a ne 
gyedik eendetra, az egyik ajtón eít 
a táblát mégegyszer megtalálja. Ha 
púdig ar.on is áthalad. 8ki,or eivy 
vái ószobát talál, tele eznberral. Nem 
sokára egy íróasztalt is észrevesz itt 
amelynél gömbölyű, szőke nő ÜL 
ahhoz odmrggy és megmondja, hogy 
£it_keres «s mit akar. Ezután vár 
amíg számozzák, iktatják és eiren- 
dezis. Addig körülnéz. Az asztalról 
íelves:; néhány újságot, a L Huma- 

Fjhaét, ßospheret. Jour- ■ 
naís a Orient-í, pár percre belekap 1 
elölöd ix a világpolitikába, majd, mi­
után egy kicsit megdöbbent' azon, 
nogy Leninről azt olvasta, hogy 
parahaist kapott, idegesen körüljár­
nia szedőt a többi várakozomoa. 
Lsupa gondolkodó fej. Oroszok, fraa 
ciák, angolok, törökök, örmónyefc ás 

r gok. Irattáskákban keresgélnek 
v.-igy haikbn beszélgetnek. E -eknek 
mindnek valamilyen ügvük v&n a 
1 dnácsköztáraasággai. .. Mifélék le­
hetnek ?. . . A faiakon hirdetmé 
nyék cs érieaitóssk vannak kisze 
gszve. Mindenki, aki árut szállít 
Oroszországba, köteles valamelyik 
a uiívldí ^ keresksd H mi szovjetsiren 
deliségíöl erre engedélyt szerezni, 
különben as árut az; orosz kikötőből 
vagy határállomásról visszaküldia .. . 
Kéí nagy bronzplakett, a szo/je; har- 
mid3vés fönnáiiásanak jubileumára 
cirill betü$ke!. ’
. Az író asztalon csengeti a telefon.

A gömbölyű, szőke nő füléhez veszi 
a kagylót, egy pillanatig hallgatja 
azután azt mondja: „da“, leteszi*, 
szétnéz közöttünk ós az én arcomnál 
megáll:

Zolotarieff ur kéreti önt.... 
r/ y Nagy szoba, diófaburkolattsl. 
Zöld fotellek és kerek asztalka És 

sgyik ablak aljában, rengetegaz
akta között, hosszú, borotváharcu 
fiatalember. Semmi póz, semmi dip­
lomáciai előjáték.

— Ön tehát azt akarja tudni, — 
mondotta Zolotarieff első kérdésem 
után — mi tulejdonképea itten a mi 
föladatunk....

Igen.
, Erre három szóval válaszol­
nátok: békés összeköttetést terem­
tem.

Milyen országokkal ?
Az összes BalkánálLmokkái, 

Kisázsiüval. S driával és a közel-ke­
let egyéb területeivel.

Ön csupán gazdasági össze­
köttetésre gondol ?

— A mi feladatunk csak az. Nem 
kétséges azonban, hogy más téren 
ia óhajtjuk a békés ériatke-ést.

Kereskedelmileg hogyan tevé­
kenykednek ?

AZ orosz ipar termékeit igyek­
szünk hasznosítani, úgy elhelyezzük 
külföldi országokban.

As idegen kereskedők mikápen 
léphetnek jelenleg S;ov?etoros2or- 
szágga! összeköttetésbe ?

Általunk, kereskedelmi kiren-

— Az olaszországi, németországi, 
! lengyelországi, csehszlovákiai, angliai, 

perzsiai, afganisztáni és még néhány 
más képviselet telj hatalommal ren­
delkezik.

~ M őst, ha megengedi, Orossor- 
szug belső viszonyairól kérdeznék 
egyei-máat... Állandóan arról érkez­
nek hirok, hogy óriási az éhség. 
Igaz ez?

Ezeknek a híreknek, síjcos, 
van némi alapjuk, de abban a mér- 
tekbar, ahogyan a lapok koiportál- 
jós szokat, túlzottak A Tanácsköz­
társaság egyes részem, igy ükraj 
naban ás a Volga-mentán nélkülöaés 
vac, azonban a moszkvai kormány 
és az American Relief Administra­
tion (áR A), amely u óbbinsk az élén 

i Fntjhoi ^ Nansen áli, rendszeresen 
! száliit oda élelmiszeri. Ami a haiá- 
I iozásí illeti, az arányszám terméize- 

íesen nagyobb, mint bőkében volt, 
de statisztikánk erről nincsen.

” Mi, asik kívülről figyeljük 
az orossors-ági eseményeket, ssin 
tén aggódó gonddal kísérjük r.z uj 
termésről szóló jelentéseket. Talán 
ön knek egészen friss ériesités«ik 
vanaak,erről... Jó lösz az aratás?

— Át íjában jó isaz. Egyes vi­
dékeken kevés vetés történt, más 
ne iveken azonban, Kubádban és a 
csárnozemen reudíivül dús termés 
ígérkezik.

Milyenek az ipari viszonyok ?
, — A gyárak, a bányák ós 3 mü-
hajyek teljes üzemben vannak. 4 
Don msdenc^b m dooemberbaa és 
januárban 50—U0 millió púd kősze­
net bányásztak, ami már több, mint 
faié a Mketermelésnek. Márciusban 
szállítási nehézségek miatt az ukraj­
nai kormány kénytelen volt ezt g 
pannyiságet csökkenteni, a szükség­
let azonban igv is fedezze van. Á 
vonatok sem szenvednek egyáltalá­
ban hiányt fűtőanyagban.

~ történt a munkások-

“ Egyetlenegyet sem bocsátottak 
eü Nálunk az összes iparvállalatok 
az állam kesében vannak, amelv a 
terhoket épugy viseli, mint a java­
kat Márciusban személyesen voltam 
Odesszában és láttam, hogy ezek 
kosul a munkások közül egy sem 
éhezett.

Egyébként nincs munkanől-
J? ,

— Nincsen. Szovjetoroszország- 
ban ma mindenki dolgozik.

^ Tl pszichológiai kérdést sze­
retnék feltörni: észre lehet e venni 
hogy burzsoázia ideológiája átalakul ?

— Engedje meg, hogy kijavít­
sam : Oroszországban már négy év 
óta nem létezik burzsoázia. Csupán 
egyes burzsoák vannak még, ezek­
nek a száma azonban folyton ke- 
vefibedik.

— Tehát, ha jól fogom fel, a kö- 
zos munkától való absztinencia is 
megszü lt...

" Mí.ldenesetre alábbhagyott...
A burzsoák lassanként hozzászoktak 
fz. uj társadalmi rendhez és ma mér 
tobaé kevésbé résztvesznek a kollek­
tív munkában.

— Még egy feleletet szeretnék 
Kapni; a legutóbbi időben a lapok 
állandóan arról közölnek táviratokat 
hogy Lenin súlyos beteg ... para­
lyse van... F

— E ről semmiféle hivatalos ér- 
tesuAsünk nincsen . .. Különben én

I f Zolotarieff elmosolyodott.
— Az teljesen magánjellegű ut 

volt. Krasszinnal és Rakovszkival 
voltak ott megbeszéléseim...

Mégis 1... Mik voltak az im­
pressziói ?

A privátvéleményemre ki­
váncsi ?

— Érdél el...
— Az a megyőződésem, hogy ha 

a géműi konferencia nem is vezetett 
a világhétéhez, lesz majd konferencia, 
amely el fog odáig vezetni... Ez 
Szovjet Oroszországnak is a célja.

Sucsuzásul Z.dotarieff megkért, 
hogy amit beszélgetésünkből irní 
fogok, fordítsam le franciára, el 
akarja olvasni, mielőtt megjelenik. 
Kérzbéggel megígértem.

Ben Ami

deltségek utján, vagy es-v zerüen | nemréi?p7r " JNulonD7n ,6noljképM, hogy kiutasnak ^Oro.«o,. ÄÄÄS a
szágba..

— Önök vízumot is adnak?
— Igen.
— Hol vannak még ilyen kiren­

del tségek ?
— Rómában, Berlinben, London­

ban, Bécsben, Prágában, Stockholm­
ban, Krisztiániéban, Helsingforsban, 
Kopenhágában, Varsóban, Áoatóllá- 
ban, Perzsiában és Pekingben.

— Ezek közül bir valamelyik dip­
lomáciai jelleggel is ?

1 • ÍV , • magi líSgjUÍÍOi a
legjobb híreket hallottam Lenin elv­
társról. (Milyen különösen hangzik ez 
franciám: le csmarade Lenin.) Az 
operáció óta teljesen jól érzi ma»át 
és dolgozik. Amit a burzsoá hpok 
állandóan írnak róla, azok tenden­
ciózus koholmányok.

Jegyzetkönyvemet, amit az előbb 
már készültem behajtani, újból ki 
kelleti nyitnom.

Most már végeztem volna... 
De őn eiszolta magát Génuával...

„Ez i fej halálosan, sbsza- 
ronhatathfiul gyűlöl minket“

— Az Uj Kelet párisi levelezőjétől —

Andre Lang, a „Figaro- 
munkatársa egy soviniszta 
nagy német társ Ságban töl­
tötte estéjét. Erről az es­
téről igy emlékezik meg:

München, augusztus.
Tegnap összekerültem néhány mey- 

cémettel. Bemutaikoiás után néhácy 
piiiaaatttil u ár menj dörögtek. Egv 
hatvan év körüli nj ugMmazott ezredes, 
kipödört, villái bajusszal, nyugtalanul 
icrgó ezürke ezemeivei és parancso ás - 
hoz giokott, borízű beritonjával a né- 
m&t hMisiimhez hasoaiilott. Ő volt a 
legh^ngostbb a táraságban. Nagyokat 
horpintett egy másfdliiteres söröskorsőből 
és olyan öldöklő szemmel nézett rám, 
mintha én nyertem volaa meg a marséi 
csatát. Vörös öklével állandóan ez orrom 
alatt hadonászott mikor beszélt ős 
ellentmondást nem tűrve különös nyo­
maték ui nagyokat csapott a térdemre 
a mondatok végén, hogy jobban meg­
értsem a dolgokat.

--Rendben van, - kiáltotta — ha a 
háború alatt mi barbárok voltunk 
akkor öeök most a háború ntán való­
ságos kannibálok.
... bogy állításáról meggyőzzön, 
könyvei közül előkereste a „Frankfurter 
Nachrichten cinü antiszemita, nagy­
német lap összekötött példányait. Ez 
a hírhedt újság naponként hosszú 
hasábokat közöl a megszálló csapatok 
rémségcs kegyetlenkedéseiről. Az öreg 
felcsapta a kötetet és csontos ujját egy 
cikkre bökte, amely a négerek hátbor­
zongató erőszakoskodásaival foglalkozott 
velőirázó midőn. Az nj háborúra uszító 
reakciós német ujságirő minden eszközt 
megengedett, hagy az irántunk táplált 
gyűlöletet a legmagasabb fokra hevítse.
A cikk soraiból a leplezetlen, állati 

1 ösztönök vicsorogtak a jámbor olvasóra. 
Amennyi bornirt hazugság és képtelen­
ség vibrál a világon, az mind beleszo- 
ralt ebbe a cikkbe. Olvastam egy dara­
bot belőle, aztán kérdőleg az öregre 
néztem. a

— Nos, mit szól hozzá — kiáltott.
Mit szól a négereikhez ? Bravó, bravó!
Es a francia kultúra! E* gyalázat! Ég 
ezt akarják tizenöt évig fentartani.
Hát mi 1870-ben tizenöt évig marad­
tunk Franciaországban ? Miért van ez?

Az öreg gyenge érvelése nagyon 
meglepett. Erre ugyan nem nehéz vá­
laszolni. Mégis hallgattam, mert nem 
vitatkozni jöteu közéjük, hanem azért, 
hogy megismerjem nézeteiket. Csupán 
ennyit mondtam:

— Azt hiszem azért, mert önök 
elvesztették a háborút.

A társaság hahotázni kezdett. Az 
öreg csak agy rengett 8 kacagástól.

— Elvesztettük a háborút ? Ha- 
haha ! Mi csak erkölcsileg vesztettük 
el uraoskám, de valójában nem. Mi 
nem vágjunk legyőzve.

— De hiszen önök aláír iák Ver- 
sailleabsn a békét...

A kacagás dührohammá változott :
— Mi! ! ! Mi aláiriuk ?!

Bociánat, én úgy emlékszem...
,..7^ $é“yv bogy néhány áruló 

aláirt Versailleíben egy papirrongyot. 
Ilyesmi már előfordult a históriában.
De ez a pspirrongy a német népet 
semmire sem kötelezi.
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— ön ael akarja mondani, hogy 
1919' jnnins 28 án akadt volna Német- 
orazágban akár egy ember is, aki viss- 
szautabitotta volna a békafeltéíeleket >

— Terméssetesen!
— ön jól meggondolta Bit, amit 

most mondott ?
— E pillanatban is kés van a 

torkunkon — szólt kosba egy kleri­
kális lap szerkesztője És még súlyo­
sabb volt a helysei link, mikor aláírat­
ták önök a „békét“. Da érvényes e 
egv olyan szersődós. amit ilyen hely- 
zsíben* kötünk? Ha a békeszerzédés 
feltételeit teljesítjük: t áját sírunk at 
ássuk meg.

— Azt gondolják önök, — kérdez­
tem — ba Németország lenne a gyís- 
tes, nem követelné a hsáisárpőtlást'

Az öreg ezredes olyat ordított, hogy 
a falak is belóremegtek.

— Mi sohasem tennénk azt Fran­
ciaországgal, amit a franciák tesznek 
velünk! Emlékezzék csak ezernyolc­
százhetvenegyre !

Kis szünet állott bs. A háfiiasssony 
gyümölcsöt és süteményt tett tsz asz 
tálra. Az ezüst gyümölcsöstál régi, 
nemes ötvösmunka volt. Megkérdeztem 
as ezredes fiától, hogy honnan való 
a tál ?

— Elzász Lotharingiából . . .
Az öreg e két sró hallatára fel­

ugrott és a kezében lévő habossiite 
menyi az csatéihoz csapta :

— Elzász-Lotharingia! Rettenetes ’ 
Hát nem közönséges tolvajok önök ? 
Ezt is elrabolták tőlünk !

— Igen, elrabolták — ismételte * 
na franciául, anélkül hegy rámnázett 
volna.

Éreztem, hogy borzasztóm elsápa­
dok. Tudtam, hogy as apát, fiút és sz j 
egész társaságét a gyűlölet és gőg _ 
emészti. Hogy érzékimet el tudjam 
rejtsei, minden erőmet megfeszítettem. 
Eszembe jutott, mikor tegnap este as 
ágyamban elmélkedtem a németekről, 
hogy es a faj halálosan, visszavonta 
tatiannl gyűlöl minket. Most szomorú 
beigaeoíását láttam tegnapi gondolata 
imnak. Felálltam, hogy elbúcsúzzak. 
As öreg est mondta:

— Most rosssnl megy Németor­
szágnak, nagyon rosszul. Ha Francia- 
ország nem változik meg, még rosszab­
bul fog menci. Az bizonyos, hogy ez 
nekünk nagyon rosss lesz, de azt hi­
szem. hogy önöknek még rosszabb.

A fia kikisért a kapuig. Láthattam, 
mérsékelni akarta kellemetlen érzése­
met :

— Ne haragudjon. Az apám egy 
vad nacionalista. Különben mit várunk 
egy Öreg tiizttSl ? Éa szerelem a né­
pem, da azért elismerem, hogy önök­
nek egyben másban igazuk van.

— Örülök, hogy belátja — feleltem 
— hogy Önök sem lettek volna kü­
lönbek velünk szemben, ha mi lennénk 
a legyőzőitek.

E kijelentésem nagyszerűen hatolt. 
A fiatalember megszorította a kezem 
és helyeslőén hatalmas nevetésbe kez­
dett. Igazi militarists, junker, revánsra 
éhes német nevetés volt. Olyan neve­
tés, amely a szavaknál ékesebben meg- 
győaött arról, hogy ha ők lennének 
felül, ezerszer kegyetlenebbek lennének 
nálunk. Ezt a nevelés sohasem fogom 
elfelejteni.

Louis Loup.

KOZ
Román-magyar 

vasúti tárgyalások
Augusztus 26 án újabb érte 
kezletre jönnek össze a meg 

bízottak
_ As Bt Seiet. iKúoitíőjétít —

->y
. történik, do a ezamoevölgyi kezelé­

sében levő Zsibő—Nagybánya és a 
naszódi körzet vasútvonalakon is. Az 
eddigi kedvezmények változatlanul 
érvényben aurádnak.

(x) Iparfejlesztési kedvezményt 
kaptak a legutolsó minisztertanácsi 
napló szerint a következő erdélyi 
vállalatok: „Prpjmar“ texdlárugyár

A CFR. és MÁV. között hosszú j Brassómegye, „Iadustria Aiimentara 
hónapok óta intenzív tárgyalások Carol Albrecht“ bőrgyár Krassószö- 
foknak a két ország gazdasági for- j réaymegya. A vonatkozó mimszter- 
galmának m gj a vitása érdekében. Á j tanácsi napé a ,, Monitorul 0 icia 
tárgyalások rövidesen a megváló-u- augusztus 16 iki 107. számában ja
I r j f i ‘  1   1 n Ir via'; T*ol ßlás stádiumába jutnak, mivel a íel 
merült ellentéteket javarészét sikerült 
eloszlatni. A román és magyar vas­
utak megbízottai augusztus 16-án és 
17- én ér ekezletre gy ültek össze 
Nagyváradon. Az értekezleten a Ro­
mániának kölcsönadandó magyar na- 
vetta-vonatok és vagonok ügyét tár­
gyalták.

A tárgyalások lefolyásáról nem 
adtak a sajtó számára hivatalos kom 
münikét, annyit azonban sikerült 
megtudnunk, hogy a román és a 
magyar kiküldöttek a tárgyalás anya­
gának legnagyobb részében meg­
egyeztek. Mivel egyik fél sem ka­
pott plen puvoárt a tárgyalások foly­
tatására, az elfogadott pontokat jóvá­
hagyás végett feletteseik elé terjesz­
tik és augusztus *26 án újabb érte­
kezletre gyűlnek össze a még vitás 
pontok megbeszélése céljából.

Á román, kiküldöttek élesen tilta­
koztak a MÁV. azon feltétele ellen, 
mely szerint a kölcsönadott magyar

lent meg
(x) Újból megállapították a cseh

korona hivatalos árfolyamát a CFR.-en.
Tíz nappal ezelőtt a CFR. vezsrigaz- 
gatófágdi 2 70 leiben állapította mag 
a cseh korona hivatalos árfolyamát. 
A valuták újabb árfolyamváltozása 
következtében most a vezérigazgató­
ság a c éh korona hivatalos árfo 
lyamáí 4 leiben állapította meg újra 
a vasúti forgalom számára.

Kútfőid
(x) Zürichi zárlat augusztus lő ról. 

Berlin 46.50, Newyork 524 50, Lón 
dón 2353, Páris 42, Milánó 2392 50, 
Prága 1485, Budapest 33 50, Varsó 7, 
Wien 0.5, bélyegzett 0.75.

(x) Budapesti ‘zárlat aug. 18 ról. 
Newyork 1620 - 1655, Berlin 150—160, 
Prága 4725 —4825, Zürich 309 — 315, 
BScs 200—220

(x) Külföldi árupiac augusztus 17-mt-ij oZiöriiiir a A.VA - j; {X) Műi uim i upjidv auguouuo * *
vagonbk felett a MÁV. szabadon j gQ London: ezüst unciái* 35 '/< d,

_ j.Ii___ V „ maffVBT ki- . • n 1- j 1/11.

Eredeti gyári árban

kötött kabátok, 
swetterek, 

harisnya és keztyű

kötött-szövött áruház 
Cluj, Főtér 13. 1394

rendelkezhet. Ugyanis a magyar ki­
küldöttek kijelentették, bogy a köl­
csönadott vagonokat a MÁV. vezér­
igazgatósága elsősorban szón román 
cégesnek akarja rendelkezésére bo­
csátani, akik a magyar közellátás 
céljaira szállítják áruikat. A román 
megbízottak nem járulhattak hoz tá e 
feltételekhez, mert a strezzai egyez­
mény értelmében a CFR. jelenté­
keny dijakat fizet a kölcsönkapott 
magyar vagonokért, tehát természe­
tes, hogy azokkal szabadon ren­
delkezhet.

Az erdélyi és bánáti termelő kö­
rök, különösen a fatermelők aggoda­
lommal néznek az augusztus 26-iki 
tárgyalások elé, mert a tárgyalások 
eddigi fázisait az illetékesek titokban 
tartották és nem kérdezték meg az 
érdekeltek véleményét. Emiatt egyre 
erősödik az a vélemény, hogy egyes 
érdekcsoportok befolyásolják a tár­
gyalásokat, hogy egyéni érdekeiket 
az összesség rovására érvényesíthes­
sék. Reméljük, hogy az illetékesek 
meg fogják találni azt a módot, 
amellyel a lehetőség szerint ki lehet 
elégíteni a termelők és exportőrök 
jogos kívánságait.

■\s>
Bvinm i ifiellöki

(x) Kedvezmény a lembergi min- 
tavásár román látogatóinak. Buka­
restből írják: A közlekedésügyi mi­
niszter a lembergi mintavásárra uta­
zóknak 25 százalékos vasúti ked­
vezményt engedélyezett, ez áruszál­
lításokra a kedvezmény 50 százalék.

(x) Devizatőzsdét állítanak fel 
Csernovitzban is. Bukaresti jelentés 
szerint a pénzügyminisztérium meg­
engedte a csemovitzi devizatőzsde 
felállítását. Az uj devizatőzsdét leg­
később szeptember végén nyitják 
meg.

(x) A szsmosvölgyi vasút szép- 
tember elsejétől egyesíti tarifáit a 
CFR -rel. A szsmosvölgyi vasuíigaz- 
g&tőság közli, hogy szeptember el­
sejével megszünteti az eddigi tarifá­
kat és szállítmányt szabályzatot, 
amelyet a CFR. tarifájával és sza­
bályzatával fog helyettesíteni. Ez a 
változás nemcsak a szamosvölgym

kanosuk kiiogramja 7 1 4 d., rés 1016 
kilogram 63.1.8. <>!om lo6.18.9,
cink 31.3 5.

(x) 4180 korosa egy kilogram 
ke Gyér Becsben. Bácsbőí táviratozták : 
As osztrák kenyérárak hétfőtől fogva 
4180 koronára emelkedtek. (Corrbureau.) 

(xi A magyar kereskedők is 
1 rendezik cseh koronatartozásaikat. 

Budapesti tudósítónk jelentése szerint 
«z Omke legutóbbi értekezletén vala­
mennyi szakma bevonásával behatóan 
megíitatt&k a cseh koronat?rtoz4sokban 
érdekeli kereskedők álláspontját. A 
vita akörül forgott, hogy moratórium 
elrendelését kérjék-e a kormánytól, vagy 
más megoldást keressenek. Balkányi 
Kálmán dr., az Omke igazgatója ósz- 
ssefoglalta a fölsrólaláeok anyagát és 
indítványára az értekezlet a következő 
két határozatot fogadta el:

1. As érdekeltség fölkéri a Buda­
pesti Kereskedelmi Kamarát, hogy 
gyűjtse esszé a ssokoitartozáaokr* 
vonatkozó bejelentéseket, hogy a fenn­
álló tartozások nagyságáról tájékoztatni 
lehessen a kormányt. Egyben már 
most fölkéri as értekezlet az összes 
érdekelteket, hogy tartozásaikat sür­
gősen jelentsék be szóban vagy írás­
ban a Kereskedelmi Kamaránál és 
bejelentéseikben jelöljék meg a tartozás 
esedékességének nspját.

2. Az értekezlet megbízza az Omke-t, 
hogy a cseh tartozások rendezése tár­
gyában közvetelleaül tárgyalást kezdjen 
a* pénzügyi kormánnyal abban az 
irányban, hogy a kereskedőknek ad&ssők 
meg" as a mód, hogy ezeket a tarto­
zásaikat meghatározandó időbeosztás 
mellett fizethessék lehetőleg két évnél 
nem hamarább.

(x) Mikor fizet Franciaország 
Amerikának. Washingtonból jelentik: 
Parmentier, a francia kormány kikül­
döttje ide érkezett, hogy Frarciaország 
háborús adósságainak rendezéséről tár­
gyaljon sz amerikai kormánnyal. Az 
adósságrendeső amerikai bizottság kér­
dése, mikor less Franciaország abban 
a helyzetben, hogy részletes fizetési 
tervezetet nyújtson át, Parmantier táv­
irati választ kéri Poincarétól, aki azt 
felelte, hogy két éven belül Francia- 
ország föltétlenül megkezdi az adós­
ságok törlesztését.

A Cseraovltz —Kolozsvár váloga 
főtt mérkőzés előkészületei. Az aug 
27 én Csernovitzban eldöntésre Kerül; 
Kolozsvár—Csernoviiz váró-közi vá o- 
getott revánsmórkőíéare dr. Mor$r Teo 
fj megbízott kolozsvári stövetségi ka­
pitány megtette a szükséges dőkéstt- 
leteket. Csütörtökön délután triál jellegű 
mérkőzésre gyűlt öasre 22 futballista, 
akik egy félidőt játszottak is. A 45 
perc alatt mindössze egy gól esett, 
amelyet Szántó rúgott Ma kari hálójába.
Á nehéikes vasúti összeköttetis őtn?pi 
távolmaradásra kényszerít r.) a Cser o- 
vitzban játszó kolozsvári váloga* ót 
csapatot, am lynec legjobb tagjtil szol­
gálati ei foglalta ágak akadályozza mag 
az ilyen hosszú idáig tartó s irár dalás 
ban való részvételben Merer Teofi. 
most a~ utazás időtartamának megrövi­
dítés* ériekében autók megszerzésén 
fáradozik, meri különben Kolozsvár 
fatbiillsporját nem r^prazíntálbstcá e 
legerősebb összeállítású csapat Ceer- 
novitzb&n.

A Hsggihbor —KAC mérkőzés hire 
lázas érd .4 siód ást váltott ki sportkörei­
ben. Mindkét csapat fokozott ambic 
val és lelkesedéssel készül s vasár 
t api találkozóra. A piros í hérek csa­
pata dr. Hirsch Eleméren kívül lénye­
gesen megerősödik R afe ito> sisfciv&t.
a buáap isti MTK kitűnő ifjúsági csa­
patának tagjával, aki ál!andó t&rtőz- 
fe ódáéra Romániában telepedik le
és a KAC csapatába! fog hóda.n;
sportszanvedályének.

Bukovinai eredmények. C=eraovitz- 
búl jeleaíi tudó ütőnk : A Bukovina fő­
városában lejátszott legutóbbi barátsá­
gos mérkőzések s következő eredmé­
nyekkel végződtek :

Makkabi —üreges Vock 7 : 0 (2 
AMakkabi Rótt nana Arnold tréner ve­
zetése alatt óriási fejlődésnek adta 4*- 

: nuja'.éi. A győztes zsidó csapat legjobb 
embere Blum cinterh^íf volt.

Polonia—Jahn 5:0 (4:0). Csir- 
noviíz bajnokcsapatában jó játékává. 
Kolozsvárt is feltűnést keltett Mi- 
csinsky centarcs&tár brillírozott. A né­
met csapat nem volt egységes.

Hakoah—Poale Zion 1: 0 (0 : Ou 
A Hakoah cask erős küzdelem után 
tudott győzni a zsidó munkáscsapsttat 
ssemben.

Úszás
A Hsggibbor uszóversenye. a 

Haggibbor vasárnapi uszőversenys 
minden tekintetben sikerültnek Ígér­
kezik. Az egyes számok — népes me­
zőny indulása mellett — heves Ő3 iz­
galmas küzdelmet fognak nyújtani. A 
13 számból álló versenyre eddig 80 
nevezés érkezett, a zárlat azonban cv&k 
ma, szombaton déli 12 órakor történik 
meg és igy as indulók száma még nö­
vekedni fog. A hölgyversenyre tl' 
éven aluliak) eddig Mesri Piroska Ro­
senfeld Erzsébet, Rosenfeld Piroska, 
Rudis B3ske, Krauss Áanuika, Fáik 
Erzsiké és Heller Rőzsika kolozsvári 
nrileányok neveztek, mig a 14 éven 
felüliek részére kiirt számban Kende 
Lüi, Krőmer Emmi, Morvái Vilmosáé 
és Fiseb Lássióné icdűnik. A meg* 
hívási versenyen Nagy Álám, Óvári 
Zoltán, Paszt&ffy Béía (KAC): Drach 
Jenő és Kelemen József (KKASE 
vesznek részt. A részletes programok 
és nevezések teljes listáját az Lj Kelet 
holnapi, vasárnapi száma közli. A ver­
seny kezdete pontosában háromnegyed 
11 órakor a Diana*uszodában.

^ _ _ _ _ _ _

Felelős szerkesztő DR.KSA’iTOÍi Eü?d6
Eladó: HDEA nyomda is KladóoállaiBt FJ

Szerkesztőségi telefonszám 977.

A Zsidó Nemzeti Alap országunk föld­
jét akarja népünk köztulajdonába vissza­
vásárolni, (akié a föld, azé az országi 
a Keren Hajjeszóti a fejlett európai ál­
lami élet alapjait akarja lerakni e visz- 
szaváltott földön, a Tarbuth-Kulturaiaf 
pedig a sivatagvándorlás nevelési alapja

Megnyílt a FRENKEL-áruraktár Strada Áprinjoarelor (veit Gyufagyár-utca) 13. szám.
f^nn^hh feltételek, legmagasabb lombanfok. RitDnfi száraz HMA Pincék négy befogadóképességgel. Vásott ságány. Telefon 101, m
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MAGYAR SZÍNHÁZ
Heti műsor

Szombat: 5 órakor: Sándor Mátyás (Olcsó 
helyárakkal.) 7 órakor : Ugyanaz. (Ren­
des helyárakkal.) 9 órákor: Kerti 
kabaré. Gazsi és Merrzedes. A gyütt 
ment. Halló te vagy az édes? A masa­
mét!. (Berky Lili és Gózon Gyula 
vendégjátékával.)

Vasárnap: 3 órakor: Sándor Mátyás. Máso 
dik rész : Antokirrt orvos. (Olcsó hely- 
árak «al.) 5 órakor: Ugyanaz. (Olcsó 
helyárakkal.) 7 órakor: Ugyanaz. 
(Olcsó holyárakkal.) 9 órakor: Kerti 
kabaré. Gazsi és Merczedcs. A gyütt- 
ment. Halló te vagy az édes? A masa- 
mód. (Berky Lili és Gőzön Gyula ven­
dégjátékával.)

r.t «orra VíkcU előadások jegyei elére 
meg válthatók a színház pénztáránál

Öt egyfelvonásos egy este. A megfeszí­
tett munka eredménye képen öt uj egyfel­
vonásos szerepel a kerti kabaré mai műsorán. 
A betogyem-e ? Kivegyem-o? Gózon Gyula ős 
Gara Ákos szellemesen megirt valutaőrület­
ről szóló bluettje helyi aktuálitásnál fogva 
egyik főérdekessége a műsornak] és estóről- 
estére zajos siker kíséri minden egyes jele­
netét. A három főszerepet Gózon Gyula, Bálint 
Béla és Leövev Leó játszók. A műsor másik 
érdekessége a Gynttment: Géczy István falusi 
Airténote, a budapesti kabarészinpadoknak 
hosszú ideje müsordarabja s itt is gondos és 
nagyszerű előadásban láthatja a közönség. 
Ezeken kívül szinrekerül még Berky Lilivel 
és ' lózon Gyulával a főszerepekben a Főpróba 
továbbá a Masamód és Lakatos László tré­
fája a Halló, te vagy édes ? A z öt egyfel- 
vonásoson kívül Ozeglédi Gyula és Fratta 
Géza magánszámai a szenzáció erejével 
hatnak és kimagasló eseményei az amúgy is 
nagyszerű uj műsornak.

MOZGÓK MŰSORA
Uránia mozgóban: Szombaton szünet. 

Vasárnap a nagyszerű történelmi dráma, 
Danton, repriz. Látványos, izgalmas film ez. 
hátborzongató hűséggel eleveníti meg a 
francia forradalom vérzivatárának tombolását 
amikor a legnemesebb jelszavak örve alatt 
a legocsmányabb emberi bűnöket halmozzák 
egymásra és a terror, mely a nyaktiló ko­
sarába gurított sok nemes főt, a forradalom 
•gyík legrokonszenvesebb alakjának, Danton­

nak életét is kívánta áldozatul. A címszerep­
ben : Jannings excellál.

Egyetem mozgóban: Jules Verne a 
világhírű francia regényíró legnépszerűbb 
: gényének a Sándor Mátyásnak, első feje­
zete fut, a Mártírok. Minden kalandorfilmek 
között legkiválóbb ez az izgalmas történet, 
mely egy bosszú betöltését festi, négy rész­
ben a kitűnő Romuald Joubv-val a cím­
szerepben. A nvári szezon válogatott film- 
attrakcióinak előadásai alkalmával már meg­
szoktuk a mozgó pénztára előtt tolongó 
tömegeket, de még így is váratlanul ér 
bennünket az a meleg érdeklődés, mely :i 
Sándor Mátyás első részének premierjét 
f<> gadta. Legalább kétszer annyi közönség 
szorult ki az intim kis mozgóból, mint 
amennyien boldogan voltak, h«.gy ki hereolt 
egyi-ikkel végig nézhették a filmremek le- 
pergését. A páratlan siker arra indította a 
Transylvania mozgók igazgatóságát, hogy \ 
anyagi áldozatokat nem kímélve már is le- ! 
kösse, téli reprize. a Sándor Mátyást, hogy ' 
így minden érdeklődőnek lehetővé tegye e ! 
.' - iségesen nagyszerű film megszemlélését. I

Pályázat
A székelvudvarhelyi zsidó hitközséghez , 

egy okleveles tanító kerestetik. Kötelessége j 
Asz a felállítandó elemi iskolánkban való , 
tanítás és a középiskolákban a hitoktatás, j 
Megkivántatik a héber, román és német ! 
nyelvtudás és vallásos életmód. Fizetése az 
állami tanítók fizetése lenne. Az állás szep­
tember 15-én foglalandó el. Pályázatok alul­
írott iskolaszékhez szeptember 1-ig adan­
dók be.

Odorheiu (Székelyudvarhely), 1922 augusz­
tus 1.
Gottesmann Vilmos, Dénes Samu
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„Helios“
Míöttszihffitf árag^Plttóaía
Cluj, Piata Unirii 7. (Föfép)

Óriási választék: 1389
Köt öté kabátok
Kötött ruhák
Női és gyerek ceppek
Jämperak
Harisnya és keztyükben

Eredeti gyári árak

Ují Megnyílt Uj!
Ciujon a Bolyai-utcáhatet
R OS MANN MIHÁLY

szücsmüheíye
ahol minden e szakmába vágó 
munkát legújabb divat szerint ju­
tányosán és pontosan eszközöl, 
1387

Gyermek ruhák 1399!
raktáron és rendelésre is 
legizlésesebben csak az|

A DLER-cégnél
készülnek. Str.iuüuManlul 
tv. Szenteg>-ház-u.) ö. sz. |

”'Z'Z Hw"X Szalámit postán 
utánvét mellett pontosan száliit 1344

iiBÉte Mö? 8 B aaMg^
Cluj, Piata Mihail Viteazu! (Szé- 
chenyi-tér 39. Telefon 12—90. 

Árjegyzék és kívánatra ingyen.

Zephier
ingbiousok

Vászon öltönyök 
Tennisz nadrágok 1380

Is

cégnél,Cluj,Piata 
Um r 11 No . 14. Főtér

Bacsliei’.iiiosúislp, f tí wöDp és szijgyártúlzlaob
állandóan nagy készlet kicsinyben és nagy­
ban. Legolcsóbb árak melleit. Vidéki megren­
deléseket kis postacsomagokban fs eszközlök.
Uagontétetnél 5 százalék kedvezmény.

sAmson-börgyAr
üyulagyár-utca 1. Gyorsáru raktárral szem- 
ceo. Telefon : Gyár lakás 3—87. szám.

Rosenzweig Antal Cluj (Saját ház) 
Széchenyi-tér 38.—Telefon 4-36
mnre "h'zn zt^z ::'hz:ar, ü‘-bc

■ íj N t , iá
Selyem taleszek, mirjamok és diszkötéses 
machsor garnitúrák német és magyar for- 

I ditásban, nagy raktár. 1321

BBfőííES is upris fiveseti
megérkeztek

Eisenstädter Füiöp és Társa
volt Lskatos-ároház
Str. Regina Mária v. Deák F.-u. 13.

Footbaílabda 99*— leitől 
Gyermekkocsi 350*— «,

Rövid, kötött és gyermekjáték áru 
nagyban is kapható* 1358

93z>o Lajos

A bazini zsidók (Regény) ára 33 lei 
A zsidók útja (Tanulmány) ára 18 lei

cMeqrendeíh etö az

VJ KELET könyv osztály ától 
Gluj, Sir. Baron L. Pop 10.

Engros. Olcsó bevásárlási forrás rövid, 
bazár, galanterie cikkekben 

Feiner Testvérek, Cluj, Unió-u. 11. 
Bent az udvarban. 1303

A politikai irodalom szenzációja 
Garami Ernő könyve

Forrongó Magyarország
Ára 66 iei

Uj Kelet könyvosztálya
Clul, Str. Baron L. Pop 10.

Porcellán és edénykereskedők figyelmébe!
Karlsbad! porcellán áruk: u. in. sima, gyöngyös, relif, duplaerős, 
mély, lapos és dessert tányérok; sültes, tésztás stb. tálak, gyönyörű, 
mintás teás csészék, bögrék stb. a napi áraknál sokkal olcsóbban.

Kérjen árajánlatot! 4330-1

B. Gál, porcellánkereskedő Déva. Telefon 27.

SCHONBERGER,SPITZ & Cs
kötött, szövött, rövid és norinbergi áruk nagykorekedése 

Oradea-Maré—Nagyvárad, Nagypiac-tér

Rókát fest az Unió
Kepes Elek orvosi kötszerész

Oradea-Mare, Sae-passage
Ajánlja saját készítményéi sérvkötőit, haskötőit stb. 
Női és féri! óvszerek nagyraktára ooooo

ÜS apbnnitc F pbcvpiféc? Arany- ezüst ékszerek, kinaeziist és ezüst dísztárgyak 
lü U I' n U V 11 u 1 ■ CnSeBii Mii Választéka. Szolid és pontos kiszolgálás. Tört aranyat, 
Cluj, Wesselényi-utca 20. sz. ezüstöt, briliánst legmagasabb napi árakon veszek. 1393

mmm
kívánatra egyes drbként is bár­
hova gyári áron» szállíttatnak 
kartámlával, láfcrésszel príma 
vászonnal 250*—, vászon néí- 

. „,, , _ , _ küí 150.— lei ellenében oooo
SBISZ MÖIrnéíl, OFBuBI-IBFB, Na^piac-tér 10. Telefon 90S.

PLASTIK
lábhajtásra kü­
lönbözei bonbon- 
betétekkel meg­
vétel rekerestetik

Fatmébonbonggár
Bukarest, Str. Bukovinei 28

5zörm$6 művészies feldolgozása

I Eredeti 
. modellel;

Eredeti I 
modellel; 5

Déri Lajos,
Cluj, Strada Memorandului No. 3« (volt Unió-«,)

m
1



S oldal ®4 atELr? Szombst, ! ^22, ansnisrtus 19.

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések egyszeri közlési dija szavan­
ként 1 lel. Vastagabb betűvel szedeti szavak 
2 lel. Legkisebb apróhirdetés dija — 10 szóig 
— 10 lel. Jeligés hirdetésekre semmlnemC fel­
világosítást nem adónk. A beérkező ajánlatok 
nelgl hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők 
át, vidékiek a kívánt elmre továbbutalnak. Erre 
a eétra a hirdetési díjon kívül 2 lel 60 ban?

bélgegköltség llzetendő. ■ — ■ —

Lehetőleg bankgyakorlattal 
bíró, kereskedelmit végzett
Saldo con listát

keresünk mielőbbi belé­
pésre. Román, német nyel­
ven beszélők előnyben ré­
szesülnek. Ajánlatok fize­
tési igényekkel a Medgyesi 
Általános Takarékpénztár­
hoz intézendők. 4405

Uniunea Comerdaía Rt.
Központ: Bukarest

Alaptőke: 25,000.000 Lei
Fiókok; Galati, Jassy, Constanta, Craiova, Chisinea, Cernäuti, Timisoara és

Cluj, Strada Regina Maria (DeákFerenc-u.)32.
Ajánlja bőven felszerelt raktárát: Fűszer és coloniál áru, autó, kocsilack 

Rudvas, abroncsvas, lemezek, csavaráru, szerszámok, különböző mintájú kapák, lapá­
tok, ásók. csákányok, kaszák, kaszafenő kövek (Anker) és kaszaverő szerszám. Min­
dennemű bel- és külföldi olajok (hengerdinamó, motorvazelin, tovattakenőcs stb.) Bőr­
árukban : chewreaux, box, bagaria, talpak, patkók stb. Teher- és személyautók és

mindennemű autófelszerelések.
Lloyd 793 *382

2—3 iskolás gyermek kóser kosztol és 
ellátást kaphat. Értekezhetni Hirsch, Dick 
'égnél.  4414

Örökbe adandó 5 éves leánygyermek 
Kelengyével és 45.000 magyar koronával. Szi­
ves ajánlatok dr. Eisler főrabbihoz intézen­
dők. Cluj, Bánffy-utca 2. sz. 4416

Röfög üzletem részére egy idősebb 
isszolgáló és jó kirakat rendező alkalmazott 
azonnali belépésre felvétetetik. Magyar és 
román nyelvtudása megkivántatik. Ajánlatok 
vagy személyes bemutkozás: Spitz Béla 
Szatmár. 4425-1

Eladó 50 drb. használt petroleumos hordó. 
Fratii Korodi Déva. 44E0-I

Bútorozott szobát keres magas > 
bérért Ben Ami az Uj Kelet szerkesz- ; 
tőségében. Értekezni délután.

Achénu B‘né Jiszroél. Egész vagyonomat \ 
Képező talesz és tiilim-t a vonaton elvesztet- j 
sem. Kérem megtalálót szíveskedjék címét í 
•elem tudatni. Herskovits Bemát Ó-Radna. ;

___________________________  4433-1 I
Elcserélném a városban levő kát modern ! 

szobából és konyhából álló lakásomat na- j 
gyobb, kertes lakásra. Lehet a külső részeken, 
esetleg magasabb helyen is. Leveleket ^Köl­
csönöse jeligére az Új Kelet kiadóhivatala 
továbbit Telefon 977 és 844.

Férjhez menne izr. leány harmincezer lei i 
hozománnyal, berendezett lakással és üzlet- j 
;el 35—40 éves intelligens hivatalnok vagy | 
kereskedőhöz, lehet gyermektelen özvegy, j 
ajánlatok Klein Ignác Szatmár, Mária-utca 8. j 
Küldendők. 4426 j

Füszer-vaskereskedö segéd felvétetik szép- ! 
•ember 15-iki belépésre Berkovits és Silber- ! 
ger cégnél Szilágycseh Ajánlatok életkor és i 
fizetési igénvek megjelölésével küldendők be. !

4428 I

Okleveles tanítónő ajánlkozik elemi, < 
középiskolai oktatással egy kisebb gyermek- j 
icz. Nagyvárad, Szacsvay-u. 37. ajtó 6. 4436 j

Zsidó úri család felsőbb osztályú gimná- i 
;s:a fiút teljes ellátásra elíogad. Leveleket 

«Gondos ellátást jeligére a kiadóba. 4437 j
Izr. urileány nevelőnői állást keres. Aján- ! 

atokat «Neveiőnőt jeligére a kiadóba kérek.

MártonffyTestvérek&O
3uionnan berendezett világ- 

városi szőrmeáruházában leg­
újabb modellek, elsőrangú 
szőrmék, mindennemű szőr­
mecikkek, — szíicskellékek 
nagyban és kicsinyben,, —

SzelídbnÉsírisiforrás! _____ _________________
Ciuj-Kolozsvár, Plata Unirei 20. (Főtér)
Telefon 10—25. 1396 Sürgönyeim: ftártonfiypelz.

MiMl előnyösen ajánioí
Pergament papír I. PPP.

jegyüt kg.-ként . . . 110— lei 
Zsineg kéthatod 25 gr. kg. 80'— lei 
Zsineg kétnyolcad 25 gr. 90 lei 
Levélpapír 100/ioo I. selyem

bélelt............................. 35-— lei
Vaspor 500-as egy láda 75— lei 
Drótszeg alapár .... 13 50 lei

Cipőkrémek minden gyárt­
mány gyári áron alul ! ! !
Ostorok 1............................ 4—4 50 lei
Martin kanál sima 1 grs. 310 — lei 
Martin kanál gza;. . . . 340 — lei 
Tenta és kékvizek gyári áron alul.
Egyéb rövid, norinbergi és papírárukat. 
Meg nem. felelő árut visszaveszek.

IffiBY ÁRUHÁZ CLU3,
(volt Széchenyi áruház)

Müköszörüs, késes, 
műszerész

szakmába vágó 
munkákat szak­
szerint, vállalom 
szolid és pontos 

kiszolgálással

BajzÉgo Márton
Eluj.Inissi-ufca 5.

(Óvár.)

Bőriáhszárvédő
elsőrendű anyagból fekete, barna és 
sárga színben 1288

Krébs János szíjgyártó
Cluj. Calea Regele Ferdiiránd 77, 
Kereskedőknek árkedvezmény i

GUTHÁ.&
Satu-Mars (5zataá?-tetl)
Gyárt és szállít: 3080-1
Faraladugóí, pléhkoronadngót, fadugőt, sta- 
niolüvegkupakot, capsecn-íolyadékot, üveg- 
címkét hordólemezeket, facsapot, kénlapot, 
gelatinet, vizahólyagot, acélblombát, parafa­
talpat (cipőbetét), parafatáblákat, .Berolina* 
vagy ,BiroI“-keféket, filtrirgépeket, asbesz- 
tet,-gumitömlőket, borszivatíyukat, pezsgős- 
dróthálő-lemezt és agraíot, cognacos üvegek­
hez raffiahálót, szivacsot, ónozott tubusokat, 
plébdobozokat, szóródugókat [Sprilzkorke], 
demiouokat [fonott kosárüveg, valamennyi 
pincészeti cikkeket és gépeket a legolcsóbb 

napi árban.

Kérjen árajánlatot!

ZS s
® " Wf \

Speciális hajfesfo, 
ooi fodrász és
maoicore terem
lato & Fodor, Oaj

Laies 'Mmi l. (sóit hosisuff! L.-o.j
Modern hajmunkák,
jutányog árak! ’-284

iCoron Blue
■ (Kékitő kocka), kékitö illatos, tinta, 
I párna, festék, Kaíapiakk minden 
> szinben. Patiiósárgitó, garantált 

minőség, legolcsóbb ár.
! „MISS“ wgytati fflfto, Cluj,
I Telegram : „Luxor11, Cluj, Telefon 12—97.

Engros engedmény. 129

í 1

4438

Megnvilt! Megnyílt!

Segédet keresek a rőfós és divatáru szak­
jából ; személyes vagy Írásbeli ajánlatokat 
Székelv Vilmos divatárukereskedő Székely­
ed. ' 4439

Izr. családnál teljes ellátást keresek ke- 
reskedelmi isk. tanuló fiamnak. Megkeresése­
ket Erzsébet fürdőbe kérek. 4440

A Technikus-bál szépségversenyét bizton 
-.veri az ki frisuráját Erdélyi és Pasim hölgy- 
ódrászoknál készítteti. Főtér 23 (kapu alatt

___________ 4441-1
Cipőkereskedősegéd ki román nyelvet is 

bírja ázonnalra felvétetik >Bata" cipőáruház- 
-<an Cluj Főtér. 4446-1

.Nagyobb mennyiségű láda olcsón oladó 
czipőáruházban Cluj főtér, 4447-1

Román magyar nyelvet biró irodai teen­
dőkben jártas urileány megfelelő állást keres. 
Cim a kiadóban. 4445-1

I

Parkefíáne
Derűs hangulat minden este a

Dacia-Barbzm
Ciuj-Kolozsvár legdisztingválíabb szó­
rakozóhelye. Változatos műsor. Kitűnő 

bariíaiok. 4175-1

!

8psÉs8g|iipp8t.5zaísiáp S|
Gyárt: bőrenyvet, csontenyvet, I I 

csontzsirt, műtrágyát, | ; 
szappant, kocsikenőcsőt, | I 
gépzsirt, íégiát stb.

I Telelőn 471. | C ifrOUl | Telelőn 47t. 1

1401 300 és 360-as

Salicyl
Heyden féle egy és öt kiiogramos eredeti 

csomagolásban

Sardella gyűrű
(ringli) 1 io, 1 3, ’ s,1 !/i olasz gyártmány

Sardella pasia
Kávé, bors, vanília nagy mennyiségben 

érkezett

LÉB FIVÉREK
I Tcietor. 471. j ( luj j Telefon 471. j

Vesz

fiBSHHBI

csontot, száraz és vizes [ 
huslást, nyers és olvasz- I 
tott fagyni.

Frati Frankéi Testvérek
Kézmüáru nagykereskedése 

Cluj, Plata Mihaiu Viteazul 14. 
v. Széchenyi-tér)

1395
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TBDTER8 B
szűcs és szőrme áruházra.

Engros eladás!

Főtéri nagy üzlethelyiség berendezéssel áru 
észlet nélkül átadó. Közelebbit a Friedmann 

Könyvkereskedésben. 4448-1
Intelligens saját üzlettel biró fiatalember 

hozománnyal rendelkező barna lány ismeret­
ségét keresi. Teljes cimii leveleket kér 
-Discrete jeligére kiadóba. 4442-1

Főüzlet:
I Caiea Victories 2,

Fiók:
Ovár (Szentlélek 

és Kinízsi-u sarok

SastamtatóS és tóüpefe!
Hitelesített ürmérték és ütmének 
részek legolcsóbban beszerezhetők

Bíró /tárton, isso
fém- és bádogipari üzemében Cluj

SzöpmeáFufaban Éiacdóm nagy

©©©©©©©©©©©©©©©©©ee©©©©©©©©©
G @
I Eladó
© „ , . . © © mezogazdasagí ®

Iszeszguár!
© a tövisi vasúti, állomástól 4 kilométer © 
@ távolságban. Értekezhetni Vita urnái g 
© Tövisen vagy Nagyenyeden. 4396 g
© e
©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©

zléses nyomtatványt
csak az UJ KELET nyomdája készít

Névjegyeket, eljegyzési, lakodalmi kártyákat, üzleti nyomtatvá­
nyokat a legrövidebb idő alatt és a legjutányosabban szállítunk.

„kadima“-nyomda és kiadóvállalat rt. Cluj—Kolozsvár Sir, Baron L Pop 10. Telefon 879.

Kadima-avomda kiadása. Cím—Kolozsvs*.
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Tizem
A hi vaj 

hány évvé 
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fesn áll 
éta iizonkí 
tika, amei 
pedis? tkei 
ián Duwls 
pin után 
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